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Bogdan Mateșescu-
Pașcalău, elev în clasa a 
IX-a la Colegiul Național 
”C.D. Loga” din Timișoara 
a obținut un rezultat re-
marcabil în cadrul Olimpi-
adei Naționale de Chimie.

Felicitându-l public pe 
tânărul elev, unitatea de 
învățământ a anunțat că 
acesta a obținut locul I, 
dar și premiul special pen-
tru proba practică.

Olimpiada Națională 
de Chimie s-a desfășurat 
anul acesta la Sibiu, în pe-
rioada 25-29 aprilie, reu-
nind circa 360 de elevi din 
toată țara.

GIANINA IANĂȘ

Locul I la Olimpiada Națională de 
Chimie, pentru un elev timișorean

Incendii pe 200 
de hectare din Banat 

Forțele terestre și aeriene continuă lupta cu flăcările în județul 
Caraş-Severin, unde incendiile de vegetație și fond forestier au 
afectat, până în prezent, o suprafață de aproximativ 200 de hec-
tare, intervențiile fiind în desfășurare în mai multe zone. În cursul 
acestei dimineți, a fost executată o recunoaștere aeriană, în urma 
căreia a mai fost identificat un focar în zona localității Ilova. Având 
în vedere amploarea incendiilor, sprijinul aerian a fost suplimentat 
cu încă un elicopter Black Hawk.

Astfel, situația incendiilor se prezintă după cum urmează: în 
zona Ilova – Slatina-Timiș sunt două focare active, suprafața afec-
tată fiind de aproximativ 64 de hectare; în zona Teregova – Armeniș, 
mai există un focar activ, suprafața afectată fiind de 
aproximativ 136 de hectare.

Manager interimar 
la TNT

Actorul Ion Rizea, director general adjunct al Teatrului Național 
„Mihai Eminescu” Timișoara de aproape 20 de ani, a preluat 
atribuțiile de conducere și reprezentare a instituției într-un mandat 
interimar ce vine ca urmare a preluării funcției de manager al Tea-
trului Național din București de către Ada Hausvater, cea care a 
condus Naționalul timișorean în perioada 1 octombrie 2005 - 30 
aprilie 2026. Mandatul interimar pe care Ministerul Culturii i l-a 
încredințat lui Ion Rizea va asigura continuitatea și stabilitatea Tea-
trului Național în parametrii de performanță care l-au făcut remarcat 
în peisajul teatral românesc. Ca manager interimar, Ion Rizea, ală-
turi de echipa Teatrului Național din Timișoara, va duce mai departe 
viziunea unui teatru implicat, deschis și, în primul 
rând, profesionist. 

Moțiunea de cenzură a trecut
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Moțiunea de cenzură a trecut
Moțiunea de cenzură inițiată 

de PSD și AUR împotriva Gu-
vernului Bolojan a trecut, ieri. 
Astfel, Cabinetul Ilie Bolojan a 
picat cu un vot istoric. Au fost 
288 de voturi: 281 pentru, 4 îm-
potrivă și 3 anulate. Este cea 
mai clară decizie a Parlamentu-
lui în acest vot, pe o moțiune de 
cenzură. Bilele din urna de vot 
s-au numărat de două ori, însă 
votul este unul istoric: 281 pen-
tru moțiune și 4 împotrivă. Gu-
vernul Ilie Bolojan a picat, astfel, 
la vot.
Bolojan: „Cât sunteți 

de ipocriți?“
Premierul Ilie Bolojan a 

criticat moțiunea de cenzură 
dezbătută în Parlament, afir-
mând că textul acesteia conține 
„o fractură logică“ și lansând 
acuzații directe la adresa PSD. 
Șeful Executivului a susținut, în 
discursul său, că documentul 
depus de opoziție este inconsis-
tent și ridică semne de întrebare 
asupra rolului fostelor partide de 
guvernare. Ilie Bolojan a făcut 
referire la modul de funcționare 
al companiilor de stat și la pier-
derile semnificative înregistrate 
de acestea. „Le-am cerut să le 
aprobăm proiectele de mana-
gement în ședința de Guvern. 
Ați ajuns acolo pe niște filiații, 
dar măcar să vă pună să faceți 
treabă dacă tot încasați o gră-
madă de bani“, a declarat Bo-
lojan. Premierul a avertizat că 
lipsa reformelor în companiile 
de stat va continua să genereze 
pierderi majore pentru bugetul 
public. „Gândiți-vă ce pierderi 
sunt la companiile care primesc 
subvenții, sute de milioane an 
de an. Dacă nu reducem aceste 
pierderi, dacă nu administrăm 
bine aceste companii, indiferent 
cine va fi în guvernare nu va pu-
tea performa“, a afirmat acesta. 
Ilie Bolojan a respins acuzațiile 
din moțiune, susținând că aces-
tea nu au fundament economic. 
„Baza acestei moțiuni nu există, 
e o minciună totală, dar trebuia 
să vă agățați de ceva“, a spus 
premierul. Acesta a criticat și 
acuzațiile privind măsurile fis-
cale, inclusiv TVA și contribuțiile 
sociale, acuzând opoziția de 
ipocrizie. „Se vorbește de sără-
cirea populației: TVA, CASS… 
Dar nu le-am hotărât astea îm-
preună? Cât sunteți de ipocriți?“, 
a declarat Bolojan. Premierul 
a susținut că ajustările fisca-
le erau inevitabile în contextul 
dezechilibrelor bugetare. „Nu 
s-a văzut o corecție de deficit 
fără o constrângere economi-
că. Dar poate veți avea ocazia 
să demonstrați cum le faceți pe 
toate fără să deranjați pe nimeni. 
Ați mai încercat în 2024 și nu 
v-a ieșit“, a afirmat acesta. Ilie 
Bolojan a respins criticile legate 
de propria poziție politică, afir-
mând că rămâne în funcție din 
convingere și responsabilitate. 
„Mi s-a reproșat că m-am agățat 
de scaun. Eu mă țin de princi-
pii. Dacă aș fi văzut un plan, o 
soluție m-aș fi dat la o parte“, a 
spus premierul. Acesta a lansat 
acuzații și la adresa opoziției, 
pe care a criticat-o pentru lipsa 

unui plan de guvernare alter-
nativ. Premierul a avertizat, din 
nou, că schimbările politice pot 
readuce România în situații de 
instabilitate economică. 
„Nu o să puteți stinge 

lumina“
Ilie Bolojan a afirmat că ac-

tualul Guvern lasă în urmă o 
direcție de reformă și o schim-
bare de abordare în gestionarea 
banului public. „Dacă acest gu-
vern pleacă vor lăsa lucruri im-
portante: românii vor înțelege că 
se poate guverna altfel, cu res-
pect față de banul public și n-o 
să mai puteți întoarceți asta. Nu 
o să puteți stinge lumina oricât 
ați vrea, nu o să mai puteți să 
faceți asta. Am încredere în țara 
noastră și în oamenii ei: când 

vrei să schimbi lucrurile, lucru-
rile se schimbă prin oameni“, a 
declarat premierul.

„Moțiunea e 
mincinoasă, cinică și 

artificială“
În discursul său, premierul a 

reiterat că moțiunea este lipsită 
de fundament. „Moțiunea e min-
cinoasă, cinică și artificială. Se 
bazează pe date care nu sunt 
reale și pare că a fost scrisă de 
oameni care parcă nu au fost 
la guvernare. E cinică, pentru 
că nu ține cont de contextul di-
ficil“, a spus Bolojan. Acesta a 
acuzat PSD de jocuri politice în 
interiorul coaliției și de încercări 
de a evita asumarea deciziilor 
dificile. „În primele luni, PSD a 
ales să joace rolul opoziției în 
interiorul Guvernului. E neplăcut 
să fii la ședința de coaliție, să 
plece pe surse ce nu s-a discu-
tat și seara să vezi la tv că nu e 
valabil ce s-a stabilit dimineață, 
sperând că unii vor rămâne cu 
decontul măsurilor, vom identifi-
ca un vinovat, iar alții vor scăpa 
de nota de plată, ca să recupe-
reze electoratul pierdut. Dar nu 
au reușit, pentru că electoratul 
a fost pierdut în 2024 când nu a 
fost respectat și când guverne-
le din care și noi am făcut parte 
am promis ce nu putem face“, 
a afirmat premierul. Bolojan a 
susținut că reformele au generat 
tensiuni cu administrațiile locale 
și a criticat utilizarea fondurilor 
publice. „Unii au mentalitate că 
dacă la județe sunt jupâni, așa 
trebuie să fie și la nivel de țară. 
Așa a fost până acum, dar n-a 
mai mers (...) Unii care își fac 
treaba par fraierii de serviciu ai 
celor care s-au obișnuit să fo-
losească bugetul de stat ca o 
pușculiță“, a spus acesta. Pre-
mierul a dat exemple de proiec-

te finanțate din fonduri de re-
zervă sau împrumuturi, pe care 
le-a asociat cu lipsa de eficiență 
în utilizarea banilor publici, și a 
criticat acumularea de șantiere 
nefinalizate în cadrul investițiilor 
publice. „Nimeni nu-i atâta de 
naiv să creadă că secretarul de 
stat care coordonează Aerona-
utica pregătește un concurs și 
ies membrii aeroportului și apoi 
aceștia fac un concurs și câștigă 
secretarul de stat. Asta se vede 
și de la Bruxelles“, a conchis 
premierul.
„Am redus deficitul la 

7,9% din PIB“
Bolojan susține că Exe-

cutivul a reușit să stabilizeze 
finanțele publice și să inițieze 
reforme majore în administrație. 

Șeful Guvernului a afirmat că 
România a înregistrat progrese 
economice importante, inclusiv 
reducerea deficitului și creșterea 
încrederii investitorilor. „Am re-
dus deficitul la 7,9% din PIB, am 
recâștigat încrederea piețelor. 
Am promis ordine în finanțe și 
asta am făcut. Pentru prima dată 
șefii de la Vamă și ANAF nu au 
ma fost numiți politic“, a declarat 
premierul. Bolojan a făcut referi-
re și la volumul investițiilor publi-
ce, pe care le-a estimat la 165 
de miliarde de lei, parte semnifi-
cativă fiind finanțată din fonduri 
europene. „Investițiile anul aces-
ta sunt 165 de miliarde. Sigur, o 
parte importantă sunt fonduri 
europene, dar sunt 8% din PIB“, 
a spus acesta. Șeful guvernu-
lui a menționat și renegocierea 
Planului Național de Redresare 
și Reziliență, precum și reforma 
pensiilor magistraților, pe care 
le-a descris drept decizii dificile, 
evitate de guvernele anterioare. 
„Am adoptat reforma pensiilor 
magistraților. Toți o cereau dar 
nici un guvern nu s-a legat de 
acest subiect, iar când coborai 
la briefing să prezinți subiec-
tul coborai singur, că inițiatorii 
nu voiau“, a afirmat premierul. 
Acesta a mai susținut că redu-
cerea cu 10% a cheltuielilor din 
administrație a fost realizată „cu 
mare greutate“, iar traiectoria 
fiscală a României a fost vali-
dată de Comisia Europeană. 
„Comisia Europeană ne-a vali-
dat această traiectorie. Dobân-
zile au început să scadă. A venit 
războiul din Golf și moțiunea“, a 
adăugat el.

„Unde ați fost până 
acum?

„Am ascultat această 
moțiune care face vobire des-
pre societăți comerciale, despre 

cum s-a guvernat și despre o 
metaforă care deranjează. Ea 
are o fractură logică mai ales din 
partea celor de la PSD. Dacă e 
adevărată moțiunea, unde ați 
fost până acum? Nu ați fost în 
Guvern? Dacă nu e adevărată, 
mie mi-ar fi rușine să semnez 
așa ceva“, a declarat premierul. 
„Acum 10 luni am venit într-o 
situație dificilă să fac ce trebu-
ie, nu ce e popular, ci ce este 
necesar. România venea din 
2024 cu cel mai mare deficit. 
Nu eu l-am produs, l-am găsit 
și nu-l puteam ascunde“, a spus 
acesta. Premierul a acuzat gu-
vernele precedente că au evitat 
reformele necesare, ceea ce ar 
fi contribuit la actualele proble-
me economice. În același timp, 
șeful Executivului a criticat ati-
tudinea PSD, susținând că unii 
dintre semnatarii moțiunii au 
făcut parte din guvernările care 
au generat dezechilibrele ac-
tuale. „Am ajuns aici pentru că 
guvernele anterioare au ignorat 
reformele“, a afirmat Bolojan.

„Moțiunea trece, 
Bolojan rămâne!“
Gazetarul Cristian Tudor 

Popescu a reacționat la discur-
sul susținut de premierul Ilie 
Bolojan în Parlament. „Patriotul 
Bolojan. Moțiunea trece, Bolo-
jan rămâne! Rămâne în mintea 
și sufletul românilor care au așa 
ceva“, a scris CTP pe Facebook. 
Gazetarul susține că intervenția 
premierului ar fi fost una dintre 
cele mai puternice din ultimele 
decenii în politica româneas-
că. „Ilie Bolojan a rostit cel mai 
adevărat, drept și deci patrio-
tic discurs din ultimii 36 de ani 
ai acestei țări“, a scris acesta. 
Cristian Tudor Popescu a făcut 
și o trimitere la literatura clasică, 
comparând mesajul premieru-
lui cu un celebru îndemn al lui 
Ion Luca Caragiale. „În sfârșit, 
îndemnul lui Caragiale „Iubește 
România ca pe o mamă, nu ca 
pe o damă!“ și-a găsit vocea în 
Parlamentul României“, a con-
chis acesta.

„Un puci parlamentar 
comandat de 

Moscova“
Fostul consilier prezidențial 

Cătălin Avramescu a declarat, 
la Euronews, că moțiunea de 
cenzură a fost, de fapt, „un puci 
parlamentar comandat de la 
Moscova“. În opinia sa, inițiatorii 
moțiunii au acționat, la ordinele 
Kremlinului, pentru a încerca să 
blocheze accesarea, de către 
România, a 16,68 miliarde de 
euro pentru investiții în apărare, 
prin Programul SAFE.
Euro, un nou record 

istoric
Leul a continuat trendul 

descendent, ieri, după ce luni 
coborâse la cel mai slab nivel 
din istorie în raport cu moneda 
europeană, în contextul dezba-
terii și votului asupra moțiunii 
de cenzură la adresa Cabine-
tului Bolojan. Banca Națională 
a României a anunțat ieri, 5 
mai 2026, un curs oficial de 

5,2180 lei pentru un euro, un 
nou maxim istoric pentru mo-
neda europeană. Este un nivel 
cu 0,0182 lei peste cursul oficial 
de luni, de 5,1998 lei pentru un 
euro, când fusese cu 0,0581 lei 
peste cursul de joi (5,1417 lei), 
ultima zi lucrătoare anterioa-
ră. Evoluția vine în contextul în 
care Guvernul Bolojan a trecut, 
ieri, prin votul decisiv al moțiunii 
de cenzură. Deprecierea ac-
celerată a monedei naționale 
este asociată de analiști riscu-
lui politic, după ieșirea PSD de 
la guvernare și depunerea unei 
moțiuni de cenzură împreună 
cu AUR împotriva Guvernului 
condus de Ilie Bolojan. Cri-
za politică declanșată de PSD 
pune presiune pe randamentele 
datoriei publice, ratingul de țară 
și accesul României la fonduri 
europene. Ministrul Finanțelor, 
Alexandru Nazare, a avertizat, 
luni seara, că deprecierea leu-
lui și atingerea unui nou maxim 
al cursului euro sunt consecințe 
directe ale instabilității politice și 
ale percepției investitorilor asu-
pra riscurilor din economia Ro-
mâniei. Potrivit acestuia, piețele 
financiare reacționează în prin-
cipal la două elemente: credibili-
tatea traiectoriei fiscal-bugetare 
și capacitatea României de a 
atrage fonduri europene, inclu-
siv prin PNRR. În acest context, 
oficialul a indicat că stabilizarea 
cursului depinde direct de clari-
ficarea situației politice. „În mo-
mentul în care există predictibi-
litate, presiunile asupra cursului 
și nivelul dobânzilor se tempe-
rează“, a precizat el.

Guvernul a aprobat 
acordul de împrumut 

SAFE
Acordul de împrumut cu 

Comisia Europeană în cadrul 
instrumentului SAFE a fost 
aprobat luni, prin memorandum. 
România va putea accesa 16,68 
miliarde de euro pentru investiții 
în apărare, bani care vor fi 
acordați în tranșe, în funcție de 
îndeplinirea unor obiective asu-
mate. Memorandumul aprobat 
de Guvern prevede semnarea, 
de către ministrul finanțelor, a 
acordului de împrumut cu Co-
misia Europeană, „în valoare 
de 16.680.055.394 de euro“, 
urmând ca documentul să fie 
ulterior aprobat prin lege. Acor-
dul face parte din instrumentul 
SAFE, prin care Uniunea Euro-
peană oferă împrumuturi state-
lor membre pentru a-și conso-
lida capacitatea de apărare, în 
contextul războiului din Ucraina. 
România beneficiază de aproxi-
mativ 16,68 miliarde de euro, a 
doua cea mai mare sumă aloca-
tă în cadrul programului, după 
Polonia, dintr-un total de 150 de 
miliarde de euro pus la dispoziția 
statelor membre. Fondurile sunt 
destinate investițiilor în industria 
de apărare și achizițiilor de echi-
pamente, în domenii considera-
te prioritare la nivel european. 
Accesarea fondurilor nu este 
automată. Potrivit documentu-
lui aprobat de Guvern, „sumele 
vor fi disponibilizate în tranșe, în 
baza îndeplinirii de către partea 
română a unor jaloane asociate 
achizițiilor/proiectelor care fac 
obiectul finanțării“.
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Administrația USR a Timișoarei 
reinventează matematica. HCL-ul 
votat cu două valori diferite
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Consiliul Local Timișoara a 
aprobat un proiect de 72,3 mi-
lioane lei, dar Raportul de spe-
cialitate anexat introduce o „va-
loare totală” de 37,15 milioane 
lei care nu poate fi explicată sau 
integrată în structura bugetară. 
Eroarea a trecut prin întregul cir-
cuit administrativ și a fost adop-
tată prin vot în plen, fără corecții. 
La Timișoara, proiectele de zeci 
de milioane de lei sunt votate 
pe baza unor documente care, 
cel puțin în unele cazuri, nu trec 
testul elementar al coerenței 
aritmetice. Cel mai recent exem-
plu, HCL 171/2026, adoptată în 
24 aprilie 2026, actualizează 
valoarea proiectului „Asigurarea 
unui transport public local eco-
logic prin achiziția de autobuze 
electrice” la 72.345.661,60 lei. 
În Raportul de specialitate ane-
xat apare însă o a doua „valoa-
re totală”, de 37.156.730,67 lei, 
care nu poate fi derivată din ni-
cio componentă a proiectului și 
nu este explicată în document. 
În forma publicată, cifra rămâne 
o valoare orfană într-un act care 
a stat la baza votului Consiliului 
Local.
Hotărârea pare tehnică, 
dar cifrele sunt politice

HCL nr. 171/2026 se pre-
zintă, la nivel formal, ca o 
intervenție strict tehnică asupra 
unui proiect deja aprobat. Nu 
este vorba despre inițierea unei 
investiții noi, ci despre modifica-
rea Hotărârii Consiliului Local 
nr. 205 din 28 aprilie 2025, prin 
care fusese aprobat proiectul 
„Asigurarea unui transport pu-
blic local ecologic prin achiziția 
de autobuze electrice”, identi-
ficat prin Cod SMIS 341045 și 
finanțat prin Programul Regional 
Vest 2021–2027, Intervenția Re-
gională 4.1 – Mobilitate urbană 
sustenabilă. Lanțul administra-
tiv este complet și, la prima ve-
dere, riguros. Proiectul de hotă-
râre este inițiat prin Referatul de 
aprobare nr. TMI2026-017374 
din 17 aprilie 2026, semnat de 
primarul Municipiului Timișoara, 
Dominic Samuel Fritz. Este 
susținut de Raportul de spe-
cialitate nr. TMI2026-017501 
din 19 aprilie 2026, întocmit de 
Direcția Incubator de Proiecte 
din cadrul aparatului de speci-
alitate al primarului, prin Servi-
ciul Finanțări Nerambursabile. 
Documentația este completată 
de Avizul Direcției Economice 
nr. TMI2026-017640 din 20 apri-
lie 2026 și de Avizul Direcției 
Juridice din 22 aprilie 2026, am-
bele anexate raportului de spe-
cialitate. La acestea se adaugă 
procesele-verbale de avizare 
ale comisiilor de specialitate din 
Consiliul Local, de la dezvoltare 
urbanistică și patrimoniu până 
la administrație locală și servi-
cii publice. Din punct de vedere 

procedural, nimic nu pare să lip-
sească. Hotărârea este adopta-
tă cu 19 voturi pentru, în baza 
prevederilor Legii nr. 273/2006 
privind finanțele publice locale 
și a Ordonanței de Urgență nr. 
57/2019 privind Codul adminis-
trativ. La nivel de conținut, modi-
ficarea propusă are o justificare 
aparent banală, care vizează 
actualizarea valorii proiectului 
în urma creșterii cotei TVA de la 
19% la 21%, în conformitate cu 
Instrucțiunea nr. 30.P din 1 oc-
tombrie 2025 emisă de Agenția 
pentru Dezvoltare Regională 
Vest, în calitate de Autoritate de 
Management pentru Programul 
Regional Vest 2021–2027. Re-
feratul de aprobare explică clar 
această ajustare. Documentul 
consemnează că, „pentru în-
cheierea Actului Adițional nr. 
2 la contractul de finanțare nr. 
255/30.04.2025, este necesa-
ră prezentarea unei Hotărâri a 
Consiliului local al Municipiului 
Timișoara, pentru aprobarea 
valorilor provenite din mărirea 
cotei de TVA aferentă cheltuie-
lilor proiectului”, precizând că 
„TVA aferent cheltuielilor eligibi-
le de tip mijloace de transport în 
comun (autobuze electrice) re-
prezintă cheltuială neeligibilă”. 
În același document se arată 
că suplimentarea valorii pro-
iectului este de „1.133.205,60 
lei, reprezentând TVA neeligibil 
aferent cheltuielilor eligibile”, 
iar valoarea totală a proiectului 
devine „72.345.661,60 lei TVA 
inclus”. Acest tip de ajustare 
nu este neobișnuit în proiectele 
finanțate din fonduri europene. 
Modificările de TVA, tratamentul 
fiscal al cheltuielilor eligibile și 
necesitatea încheierii unor acte 
adiționale sunt proceduri stan-
dard în cadrul Programului Re-
gional Vest. Din acest punct de 
vedere, HCL 171/2026 nu ridică, 
în sine, suspiciuni de oportuni-
tate sau de legalitate. Și totuși, 
tocmai această aparență de nor-
malitate face ca problema reală 
să fie mai ușor de trecut cu ve-
derea. Pentru că, dincolo de ca-
drul legal corect și de explicația 
fiscală coerentă, documentația 
care susține hotărârea conține o 
discontinuitate numerică ce nu 
poate fi integrată în logica pro-
iectului. Nu este o diferență de 
rotunjire și nu este o variație mi-
noră. Este o valoare care apare 
în Raportul de specialitate fără 
să fie definită, fără să fie expli-
cată și fără să poată fi dedusă 
din celelalte cifre ale proiectu-
lui. Această inadvertență fra-
grantă nu ține de oportunitatea 
investiției și nu ține de dezbate-
rea politică asupra transportului 
public. Ține exclusiv de calitatea 
documentației administrative. 
Iar atunci când o hotărâre de 
peste 72 de milioane de lei este 
fundamentată pe documente 

în care apar valori care nu se 
leagă între ele, discuția nu mai 
este despre TVA sau despre au-
tobuze electrice, ci despre me-
canismul intern prin care aceste 
documente sunt redactate, veri-
ficate și trimise spre vot.
Matematica oficială din 
referatul de aprobare

Dacă Raportul de specialita-
te ridică probleme de coerență, 
Referatul de aprobare, docu-
mentul inițiat de primarul Mu-
nicipiului Timișoara, Dominic 
Samuel Fritz, prin Referatul nr. 
TMI2026-017374 din 17 aprilie 
2026, oferă, în schimb, o struc-
tură financiară clară, liniară și 
verificabilă. Tocmai această 
diferență de rigoare între cele 
două documente face ca ruptu-
ra din raport să fie cu atât mai 
vizibilă. Referatul pornește de 
la datele aprobate anterior prin 
Hotărârea Consiliului Local nr. 
205 din 28 aprilie 2025 și le 
actualizează strict în funcție 

de modificarea cotei de TVA, 
în baza Instrucțiunii nr. 30.P 
din 1 octombrie 2025 emisă de 
Agenția pentru Dezvoltare Re-
gională Vest, în calitate de Au-
toritate de Management pentru 
Programul Regional Vest 2021–
2027. Textul documentului nu 
lasă loc de ambiguități. Se ara-
tă că proiectul „Asigurarea unui 
transport public local ecologic 
prin achiziția de autobuze elec-
trice”, Cod SMIS 341045, a fost 
inițial aprobat cu o valoare tota-
lă de 71.212.456,00 lei, inclusiv 
TVA, din care 60.447.002,80 lei 
reprezintă valoarea eligibilă, iar 
10.765.453,20 lei valoarea ne-
eligibilă. Această structură este 
importantă, pentru că stabilește 
baza de calcul. Valoarea eligibi-
lă — cea decontată din fonduri 
europene — rămâne constantă. 
Modificarea intervine exclusiv 
asupra componentei neeligibile, 
acolo unde TVA aferent achiziției 
de mijloace de transport este 
tratat ca cheltuială neeligibilă. 
Referatul precizează fără echi-
voc motivul intervenției: „pentru 
încheierea Actului Adițional nr. 
2 la contractul de finanțare nr. 
255/30.04.2025, este necesa-

ră prezentarea unei Hotărâri a 
Consiliului local al Municipiului 
Timișoara, pentru aprobarea 
valorilor provenite din mărirea 
cotei de TVA aferentă cheltu-
ielilor proiectului”, subliniind că 
„TVA aferent cheltuielilor eligi-
bile de tip mijloace de transport 
în comun (autobuze electrice) 
reprezintă cheltuială neeligi-
bilă”. În consecință, suplimen-
tarea bugetului este calculată 
exact și explicit: „valoarea totală 
a proiectului… se suplimentea-
ză cu 1.133.205,60 lei, repre-
zentând cheltuieli neeligibile”. 
După această ajustare, valoa-
rea totală a proiectului devine 
72.345.661,60 lei TVA inclus, 
păstrând neschimbată valoa-
rea eligibilă de 60.447.002,80 
lei și majorând valoarea ne-
eligibilă la 11.898.658,80 lei. 
Contribuția proprie a Municipiu-
lui Timișoara este recalculată în 
mod corespunzător și ajunge la 
13.107.598,86 lei, structurată în 
două componente distincte. Ast-

fel, apar suma de 1.208.940,06 
lei, reprezentând cofinanțarea 
de 2% din valoarea eligibilă, și 
11.898.658,80 lei, reprezentând 
totalul cheltuielilor neeligibile. 
Această succesiune de valori 
are o logică internă coerentă. 
Diferența dintre valoarea inițială 
și cea actualizată corespunde 
exact majorării TVA. Valorile eli-
gibile și neeligibile sunt corela-
te între ele. Contribuția proprie 
este calculată corect în raport 
cu structura bugetului. Cu alte 
cuvinte, Referatul de aprobare 
funcționează ca un document 
financiar complet. Fiecare cifră 
are un rol, fiecare diferență este 
justificată, iar rezultatul final poa-
te fi verificat prin simplă aritme-
tică. Tocmai această coerență 
transformă Referatul într-un 
punct de referință pentru restul 
documentației. El stabilește 
„matematica oficială” a proiectu-
lui, cea pe care se bazează ar-
ticolele hotărârii votate de Con-
siliul Local. În această ecuație, 
orice valoare care nu poate fi 
derivată din aceste cifre devine 
imediat suspectă. Nu pentru că 
ar indica o intenție, ci pentru că 
iese din logica documentului. Iar 

când această valoare apare nu 
într-un document marginal, ci 
în Raportul de specialitate care 
însoțește hotărârea, problema 
nu mai poate fi tratată ca o sim-
plă inadvertență.
Raportul de specialitate 

și cifra care rupe 
documentul

Dacă Referatul de aprobare 
oferă o linie financiară coeren-
tă, Raportul de specialitate nr. 
TMI2026-017501 din 19 aprilie 
2026, întocmit de Direcția In-
cubator de Proiecte – Serviciul 
Finanțări Nerambursabile din 
cadrul Primăriei Municipiului 
Timișoara, este locul în care 
această coerență se fracturea-
ză. Documentul este semnat la 
nivel de structură de către direc-
torul executiv al direcției, șeful 
de serviciu și membrii echipei 
de implementare desemnați 
prin Dispoziția Primarului nr. 
DP2026-000348/11.03.2026, 
fiind, în mod formal, fundamen-
tul tehnic al hotărârii supuse 
votului Consiliului Local. Rapor-
tul reia, în prima parte, cadrul 
legal și financiar deja prezen-
tat în Referatul de aprobare. 
Sunt invocate Instrucțiunea nr. 
30.P/01.10.2025 emisă de 
Agenția pentru Dezvoltare Re-
gională Vest și contractul de 
finanțare nr. 255/30.04.2025, 
semnat între U.A.T. Munici-
piul Timișoara și Autoritatea de 
Management pentru Progra-
mul Regional Vest 2021–2027. 
Sunt reluate valorile inițiale ale 
proiectului — 71.212.456,00 lei 
total, 60.447.002,80 lei eligi-
bil, 10.765.453,20 lei neeligibil 
— precum și logica suplimen-
tării cu 1.133.205,60 lei ca ur-
mare a creșterii TVA. Până în 
acest punct, documentul este 
aliniat cu Referatul de aprobare. 
Coerența se menține inclusiv în 
formularea justificării: „propu-
nerea este de majorare a va-
lorii totale a proiectului (…) cu 
1.133.205,60 lei, cheltuieli ne-
eligibile ce reprezintă diferența 
cotei de TVA de la 19% la 21%”. 
Ruptura apare în momentul în 
care raportul introduce valorile 
actualizate. Citatul integral este 
esențial, pentru că exact formu-
larea documentului generea-
ză problema: „Valoarea totală 
a proiectului „Asigurarea unui 
transport public local ecologic 
prin achiziția de autobuze elec-
trice”, Cod SMIS – 341045 este 
de 37.156.730,67 lei TVA inclus, 
din care valoarea totală eligibi-
lă 72.345.661,60 lei TVA inclus, 
din care valoarea totală eligibi-
lă 60.447.002,80 lei și valoarea 
totală neeligibilă 11.898.658,80 
lei.” Formularea nu este ambi-
guă. Nu există delimitări grafice 
sau explicații care să sugereze 
că prima sumă ar avea un statut 
diferit. Expresia „valoarea tota-
lă a proiectului” este atribuită 
direct sumei de 37.156.730,67 
lei, după care, în aceeași fra-
ză, este introdusă valoarea de 
72.345.661,60 lei, care repre-
zintă, conform tuturor celorlalte 
documente, totalul real al pro-
iectului. Însă aceasta mențiune 
nu apare în document.



Actualitate miercuri, 6 mai 2026� Renașterea bănățeană

Administrația USR a Timișoarei 
reinventează matematica. HCL-ul 
votat cu două valori diferite
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Această juxtapunere cre-

ează o discontinuitate logică 
imposibil de reconciliat prin 
interpretare. Nu este vorba 
despre o diferență de expri-
mare sau despre o variație de 
formulare. Este o contradicție 
directă între două valori totale 
atribuite aceluiași proiect, în in-
teriorul aceluiași paragraf. Mai 
mult, structura frazei amplifică 
problema. După menționarea 
sumei de 37.156.730,67 lei ca 
„valoare totală”, textul continuă 
cu „din care valoarea totală eli-
gibilă 72.345.661,60 lei”, ceea 
ce introduce o inversare logică. 
Mai exact, o componentă („va-
loare eligibilă”) este mai mare 
decât totalul din care ar trebui să 
facă parte. În termeni strict arit-
metici, construcția este ilogică și 
imposibilă. Aceasta este prima 
incongruență. A doua este de na-
tură structurală. Raportul reia co-
rect, în continuare, valorile eligibi-
lă și neeligibilă — 60.447.002,80 
lei și 11.898.658,80 lei — exact 
aceleași cifre prezentate în Re-
feratul de aprobare și ulterior în 
articolele HCL 171/2026. Cu alte 
cuvinte, documentul conține si-
multan o valoare totală corectă 
și o valoare totală care nu poate 
fi integrată în același sistem de 
referință. A treia incongruență 
ține de lipsa oricărei explicații. 
Raportul nu introduce notații, nu 
face trimiteri la anexe, nu deli-
mitează etape sau subcompo-
nente ale proiectului. Suma de 
37.156.730,67 lei nu este expli-
cată înainte și nu este clarifica-
tă după. Ea apare și rămâne în 
text ca o valoare completă, dar 
fără funcție. Acesta este punctul 
în care documentul încetează 
să mai fie doar imperfect și de-
vine problematic. Pentru că nu 
mai este vorba despre o eroare 
de redactare izolată într-un ta-
bel sau despre o virgulă plasa-
tă greșit într-un calcul. Este o 
propoziție care, în ansamblul ei, 
nu mai respectă logica internă a 
documentului. Din punct de ve-
dere administrativ, miza acestei 
incongruențe este mai mare de-
cât ar părea la prima vedere. Ra-
portul de specialitate nu este un 
document auxiliar, ci unul dintre 
actele pe baza cărora consilierii 
locali își fundamentează votul. 
El sintetizează argumentele teh-
nice și financiare și ar trebui să 
ofere o imagine coerentă asupra 
proiectului. Introducerea unei 
valori care nu poate fi corela-
tă cu restul cifrelor nu mai este 
doar o eroare de formă. Este o 
ruptură de coerență într-un do-
cument care ar trebui să fie, prin 
definiție, exact.

Ce nu poate fi cifra de 
37,15 milioane lei

După momentul în care Ra-
portul de specialitate introduce 

suma de 37.156.730,67 lei ca 
„valoare totală a proiectului”, 
analiza nu mai ține de interpre-
tare, ci de verificare aritmetică 
elementară. Pentru că, într-un 
document financiar, orice valoa-
re trebuie să poată fi urmărită, 
derivată sau cel puțin încadrată 
într-o categorie bugetară clară. 
În cazul de față, acest lucru nu 
este posibil. Punctul de referință 
rămâne Referatul de aprobare 
nr. TMI2026-017374 din 17 apri-
lie 2026, inițiat de primarul Mu-
nicipiului Timișoara, document 
care stabilește fără echivoc pa-

rametrii financiari ai proiectului 
„Asigurarea unui transport public 
local ecologic prin achiziția de 
autobuze electrice”, Cod SMIS 
341045. Acolo, structura buge-
tară este explicită: valoarea to-
tală inițială de 71.212.456,00 lei 
este majorată cu 1.133.205,60 
lei, ajungând la 72.345.661,60 
lei TVA inclus, din care 
60.447.002,80 lei reprezintă va-
loarea eligibilă și 11.898.658,80 
lei valoarea neeligibilă. Aceste 
cifre sunt reluate în dispozitivul 
HCL 171/2026 și sunt cele pe 
care s-a votat efectiv în plenul 
Consiliului Local din 24 aprilie 
2026. Din acest punct de vede-
re, cadrul numeric oficial este 
stabil și verificabil. În acest con-
text, orice altă valoare introdusă 
în documentația anexată trebu-
ie să fie compatibilă cu acest 
sistem. Suma de 37.156.730,67 
lei nu îndeplinește această 
condiție. Nu poate reprezenta 
valoarea totală a proiectului, 
pentru că aceasta este definită 
explicit ca fiind 72.345.661,60 
lei. Nu există nicio variantă în 
care aceeași investiție să aibă 
simultan două totaluri distinc-
te, fără o delimitare clară între 
ele. Nu poate reprezenta va-
loarea eligibilă. Aceasta este 
stabilită la 60.447.002,80 lei și 
este constantă între Referatul 
de aprobare, Raportul de spe-
cialitate și articolele hotărârii. 
Diferența dintre 37,15 milioa-
ne lei și 60,44 milioane lei este 
prea mare pentru a putea fi ex-
plicată prin ajustări marginale 
sau rotunjiri. Nu poate repre-
zenta valoarea neeligibilă, care 

este de 11.898.658,80 lei după 
actualizarea TVA. Diferența din-
tre cele două sume este de or-
dinul zecilor de milioane de lei, 
ceea ce exclude orice posibili-
tate de confuzie între categorii. 
Nu poate reprezenta diferența 
de TVA. Referatul de aprobare 
precizează explicit că suplimen-
tarea este de 1.133.205,60 lei. 
Această sumă este confirmată 
și în Raportul de specialitate, 
înainte de introducerea valorii 
de 37.156.730,67 lei. Nu poa-
te fi obținută prin combinarea 
valorilor eligibile și neeligibile, 

nici prin scăderi, nici prin adu-
nări. Nu corespunde nici unei 
jumătăți, nici unui procent re-
cognoscibil din totalul proiec-
tului. Nu este nici măcar apro-
piată de o valoare intermediară 
logică. Această imposibilitate de 
integrare este dublată de o ano-
malie de structură deja amintită. 
În aceeași frază în care apare 
suma de 37.156.730,67 lei ca 
„valoare totală”, textul continuă 
cu formularea „din care valoarea 
totală eligibilă 72.345.661,60 
lei”. Din punct de vedere logic, 
această construcție este impo-
sibilă. O componentă nu poate 
fi mai mare decât întregul din 
care face parte. Aceasta nu 
este o problemă de interpreta-
re, ci o contradicție directă în 
interiorul aceleiași propoziții. 
În lipsa unei explicații oficiale, 
suma de 37.156.730,67 lei nu 
poate fi asociată niciunei cate-
gorii bugetare, niciunei etape de 
implementare și niciunei struc-
turi de finanțare din cadrul pro-
iectului. Nu este definită înainte 
de apariție și nu este clarificată 
ulterior. Cifra apare în docu-
ment, dar nu se leagă de nicio 
structură financiară. Nu este 
total, nu este subtotal, nu este 
diferență. În forma publicată, 
este o valoare orfană. Această 
concluzie nu introduce o opinie, 
ci constată o situație verificabi-
lă. Pentru că într-un document 
financiar, fiecare cifră are un rol. 
Iar atunci când o cifră nu poate 
fi încadrată în niciun rol, proble-
ma nu este a cititorului care o 
interpretează, ci a documentului 
care o conține.

O problemă de circuit 
administrativ

În momentul în care o valoa-
re nu poate fi integrată în struc-
tura financiară a unui proiect, 
prima reacție reflexă este să fie 
tratată ca o simplă eroare de re-
dactare. În cazul de față, aceas-
tă explicație este insuficientă. 
Nu pentru că eroarea ar fi mai 
gravă în sine, ci pentru că locul 
în care apare și traseul pe care îl 
parcurge documentul îi schimbă 
semnificația. Raportul de speci-
alitate nr. TMI2026-017501 din 
19 aprilie 2026 nu este un docu-
ment auxiliar. Este actul tehnic 
care fundamentează hotărârea 
Consiliului Local. El este întoc-
mit în cadrul Direcției Incubator 
de Proiecte a Primăriei Munici-
piului Timișoara, prin Serviciul 
Finanțări Nerambursabile, și 
este asumat la nivel instituțional 
prin semnături din partea con-
ducerii direcției și a echipei 
de implementare desemnate 
prin Dispoziția Primarului nr. 
DP2026-000348 din 11 martie 
2026. Mai departe, acest raport 
nu rămâne în interiorul direcției 
care l-a redactat. El este însoțit 
de Avizul Direcției Economi-
ce nr. TMI2026-017640 din 20 
aprilie 2026, structură respon-
sabilă, prin natura atribuțiilor 
sale, de verificarea coerenței 
financiare a documentelor care 
implică bugetul local. Este, de 
asemenea, însoțit de Avizul 
Direcției Juridice din 22 aprilie 
2026, care certifică conformita-
tea documentației cu prevede-
rile legale invocate în hotărâre, 
respectiv Legea nr. 273/2006 
privind finanțele publice loca-
le și Ordonanța de Urgență nr. 
57/2019 privind Codul adminis-
trativ. În paralel, proiectul de ho-
tărâre și anexele sale, inclusiv 
Raportul de specialitate, sunt 
supuse avizării în cadrul comisii-
lor de specialitate ale Consiliului 
Local al Municipiului Timișoara. 
Documentul menționează expli-
cit parcurgerea Comisiei pentru 
dezvoltare urbanistică, amena-
jarea teritoriului și patrimoniu, a 
Comisiei pentru administrarea 
domeniului public și privat, ser-
vicii publice și comerț, regii au-
tonome și societăți comerciale, 
a Comisiei pentru administrație 
locală, juridică, ordine publică, 
drepturile omului și probleme 
ale minorităților, precum și a 
Comisiei pentru cultură, știință, 
învățământ, sănătate, protecție 
socială, turism, ecologie, sport 
și culte. Acest traseu instituțional 
este important. Pentru că el 
definește exact numărul de fil-
tre prin care un document trece 
înainte de a ajunge în plenul 
Consiliului Local. În mod teore-
tic, fiecare dintre aceste etape 
adaugă un nivel de verificare: 
tehnică, economică, juridică și 

politică. Și totuși, în forma pu-
blicată, Raportul de specialitate 
conține în continuare formula-
rea: „Valoarea totală a proiec-
tului (…) este de 37.156.730,67 
lei TVA inclus”, urmată, în 
aceeași frază, de valoarea to-
tală corectă de 72.345.661,60 
lei. Această persistență a erorii 
după parcurgerea întregului cir-
cuit administrativ introduce un 
prim semn de exclamație. Verifi-
carea documentației pare să se 
fi concentrat pe conformitatea 
formală, nu pe coerența inter-
nă a cifrelor. Al doilea cartonaș 
roșu este lipsa unei corecții 
înainte de vot. Între data întoc-
mirii Raportului de specialitate, 
19 aprilie 2026, și data adop-
tării hotărârii, 24 aprilie 2026, 
există un interval de cinci zile 
în care documentul a fost ana-
lizat, avizat și introdus pe ordi-
nea de zi a Consiliului Local. Nu 
există, în forma publicată, nicio 
mențiune privind emiterea unei 
erate, retragerea documen-
tului sau corectarea acestuia 
înainte de supunerea la vot. În 
plus, eroarea nu apare într-un 
element secundar, cum ar fi o 
anexă tehnică sau un tabel de-
taliat, ci chiar în corpul Raportu-
lui de specialitate, în secțiunea 
în care sunt sintetizate valorile 
proiectului. Cu alte cuvinte, nu 
este ascunsă într-un detaliu, ci 
expusă în zona care ar trebui 
să fie cea mai clară și mai ve-
rificată din document. În aceste 
condiții, discuția nu mai poate fi 
redusă la „cine a greșit cifra”. În-
trebarea relevantă devine „cum 
a trecut cifra prin toate etapele 
de verificare fără să fie corec-
tată?”. Fiecare dintre instituțiile 
implicate în acest circuit are un 
rol definit. Direcția Incubator 
de Proiecte redactează și fun-
damentează tehnic documen-
tul. Direcția Economică verifică 
impactul bugetar și coerența 
financiară. Direcția Juridică va-
lidează cadrul legal și forma do-
cumentului. Comisiile de speci-
alitate analizează oportunitatea 
și consistența proiectului înainte 
de votul în plen. Faptul că o va-
loare care nu poate fi integrată 
în structura financiară a proiec-
tului rămâne neschimbată până 
la momentul adoptării hotărârii 
indică o disfuncție transversa-
lă. Nu într-un singur punct, ci în 
întregul mecanism de verificare. 
Într-o administrație funcțională, 
erorile de redactare există și 
sunt inevitabile. Diferența nu 
este dată de apariția lor, ci de 
momentul în care sunt corec-
tate. Atunci când o astfel de 
eroare ajunge în forma finală a 
documentației și este transmisă 
către Consiliul Local, problema 
nu mai este una individuală, ci 
una de sistem.

Ce au votat cei 19 
consilieri?

În data de 24 aprilie 2026, 
Consiliul Local al Municipiului 
Timișoara a adoptat Hotărârea 
nr. 171/2026 cu 19 voturi pentru, 
în baza documentației întocmite 
de aparatul de specialitate al 
primarului și avizate pe circuitul 
administrativ descris anterior.
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Administrația USR a Timișoarei 
reinventează matematica. HCL-ul 
votat cu două valori diferite

Continuare din pagina 4
Actul a fost publicat în data 

de 29 aprilie 2026 și comunicat, 
conform art. 5 din hotărâre, că-
tre Instituția Prefectului – Județul 
Timiș, către Primarul Municipiu-
lui Timișoara, către direcțiile și 
serviciile din cadrul aparatului de 
specialitate, către Agenția pen-
tru Dezvoltare Regională Vest și 
către mass-media locală. Textul 
efectiv al hotărârii, în articolele 
sale, este coerent și aliniat cu 
Referatul de aprobare. Articolul 
1 stabilește că „se aprobă va-
loarea totală a proiectului (…) în 
cuantum de 72.345.661,60 lei, 
inclusiv TVA, din care valoarea 
totală eligibilă 60.447.002,80 
lei și valoarea totală neeligibi-
lă 11.898.658,80 lei”. Articolul 
2 stabilește contribuția pro-
prie a Municipiului Timișoara la 
13.107.598,86 lei, structurată în 
cofinanțare eligibilă și cheltuieli 
neeligibile. Aceste valori coincid 
cu cele din Referatul de aproba-
re și pot fi verificate aritmetic. Cu 
alte cuvinte, dispozitivul hotărâ-
rii — partea care produce efecte 
juridice — nu conține eroarea 
identificată în Raportul de spe-
cialitate. Consilierii locali nu au 
votat o cifră greșită în articole-
le hotărârii. Au votat o structură 
financiară corectă, cel puțin în 
forma în care aceasta este re-
flectată în actul normativ adop-
tat. Și totuși, această constatare 
nu închide problema, ci o mută 
într-un alt plan. Pentru că votul 
nu se bazează exclusiv pe ar-
ticolele hotărârii, ci pe întreaga 
documentație anexată. Rapor-
tul de specialitate nr. TMI2026-
017501 din 19 aprilie 2026 este, 
prin definiție, documentul care 
sintetizează argumentele tehni-
ce și financiare ale proiectului 
și care ar trebui să ofere con-
silierilor locali o imagine coe-
rentă asupra investiției supuse 
votului. În această logică, con-
silierii locali nu votează doar un 
set de cifre din dispozitivul ho-
tărârii, ci votează în baza unei 
documentații complete care 
include Referatul de aprobare, 
Raportul de specialitate, avizele 
direcțiilor și concluziile comisiilor 
de specialitate. În cazul de față, 
această documentație conține o 
discontinuitate numerică explici-
tă, deja citată integral: „Valoarea 
totală a proiectului (…) este de 
37.156.730,67 lei TVA inclus, 
din care valoarea totală eligibi-
lă 72.345.661,60 lei TVA inclus, 
din care valoarea totală eligibi-
lă 60.447.002,80 lei și valoarea 
totală neeligibilă 11.898.658,80 
lei.” Prin urmare, votul din 24 
aprilie 2026 are o particularitate 
care nu ține de legalitatea ac-
tului, ci de calitatea procesului 
decizional. Deoarece consilierii 
au aprobat o hotărâre ale cărei 
valori finale sunt corecte, dar 
au făcut-o având la dispoziție 
un raport tehnic care conține o 

contradicție numerică evidentă. 
Prima întrebare este legată de 
accesul efectiv la informație. În 
ce măsură Raportul de speci-
alitate a fost analizat în detaliu 
înainte de votul în plen? Docu-
mentele sunt puse la dispoziția 
consilierilor locali, dar nivelul 
de verificare pe care aceștia îl 
aplică fiecărui proiect rămâne o 
variabilă care nu este reglemen-
tată prin lege, ci ține de practica 
administrativă și de responsa-
bilitatea individuală. A doua în-
trebare privește modul în care 
sunt tratate incongruențele în 
interiorul ședințelor de Consiliu 
Local. Nu există, în forma pu-
blicată a hotărârii și a anexelor, 
nicio mențiune privind semnala-
rea acestei contradicții în cadrul 
dezbaterilor din plen. Nu există 
referiri la o erată, la o clarifica-
re sau la o intervenție care să 
corecteze cifra înainte de vot. 
A treia întrebare privește relația 
dintre forma finală a hotărârii și 
documentația care o însoțește. 
Deși articolele hotărârii sunt co-
recte, acestea nu există în vid. 
Ele sunt rezultatul unui proces 
de fundamentare care include 
documente precum Raportul de 
specialitate. Atunci când acest 
proces conține erori necorecta-
te, chiar dacă ele nu se regă-
sesc în forma finală a actului, 
ele afectează calitatea întregului 
demers administrativ. În acest 
context, problema nu este că 
cei 19 consilieri au votat „greșit” 
în sens juridic. Problema este că 
au votat într-un cadru documen-
tar în care o valoare nu poate 
fi explicată și nu este corectată 
înainte de adoptarea hotărârii. 
Aceasta nu este o acuzație, ci 
o constatare care ține de modul 
în care funcționează procesul 
decizional la nivel local. Într-un 
sistem în care proiectele de ho-
tărâre sunt însoțite de zeci sau 
sute de pagini de documentație, 
calitatea votului depinde direct 
de calitatea documentelor pe 
care acesta se bazează.

Cine răspunde pentru 
coerența documentației

După ce cifra de 
37.156.730,67 lei este identifi-
cată ca neintegrabilă în structu-
ra financiară a proiectului și ca-
lificată, în forma publicată, drept 
o valoare orfană, problema de-
vine una de drept administrativ. 
Afectează această incongruență 
validitatea Hotărârii Consiliului 
Local nr. 171/2026? Răspun-
sul, în forma în care rezultă din 
analiza documentelor și din ca-
drul legal aplicabil, este nuanțat 
și trebuie formulat cu precizie. 
Hotărârea în sine — adică ac-
tul normativ adoptat de Consiliul 
Local în data de 24 aprilie 2026 
— conține valori corecte și coe-
rente. Articolul 1 stabilește fără 
ambiguitate valoarea totală a 
proiectului la 72.345.661,60 

lei, iar structura eligibil/neeligi-
bil este aliniată cu Referatul de 
aprobare nr. TMI2026-017374 
din 17 aprilie 2026. Din acest 
punct de vedere, dispozitivul 
actului administrativ nu este vi-
ciat. În dreptul administrativ ro-
mân, nulitatea unui act nu este 
determinată de orice eroare din 
documentația care îl însoțește, 
ci de vicii esențiale care afectea-
ză competența, procedura sau 
conținutul actului. Ordonanța de 
Urgență nr. 57/2019 privind Co-
dul administrativ stabilește că 
hotărârile consiliilor locale sunt 
supuse controlului de legalitate 
exercitat de prefect, iar even-
tuala anulare se poate dispune 
de către instanța de contencios 
administrativ, în condițiile Legii 
nr. 554/2004. În acest cadru, 
existența unei incongruențe 
într-un Raport de specialitate 

nu conduce automat la nulita-
tea hotărârii, atâta timp cât actul 
adoptat conține elemente co-
recte și nu este afectat în mod 
direct în conținutul său normativ. 
Cu alte cuvinte, HCL 171/2026 
nu devine nulă prin simpla 
existență a unei erori în Rapor-
tul de specialitate. Aceasta ar fi 
prima concluzie. A doua conclu-
zie este însă mai puțin conforta-
bilă pentru administrație. Faptul 
că hotărârea nu este nulă nu în-
seamnă că documentația care a 
stat la baza ei îndeplinește stan-
dardele de rigoare administrati-
vă. Din contră, prezența unei 
valori care nu poate fi explicată 
și care a traversat întregul circu-
it de avizare fără a fi corectată 
indică o problemă de control in-
tern. Aici intervine rolul avizului 
de legalitate. Conform Codului 
administrativ, hotărârile consi-
liului local sunt contrasemnate 
pentru legalitate de către secre-
tarul general al primăriei, care 
are atribuția de a verifica legali-
tatea actelor administrative îna-
inte de adoptare și de a refuza 
contrasemnarea în cazul unor 
vicii evidente. Avizul de legalita-
te nu este un aviz de oportuni-
tate și nici unul de oportunitate 
politică. El nu presupune recal-
cularea bugetelor sau reface-

rea analizelor economice. Dar 
presupune verificarea coerenței 
minime a actului administrativ și 
a documentației care îl susține, 
în măsura în care aceasta poate 
afecta legalitatea. O contradicție 
evidentă, în care o „valoare to-
tală” este urmată de o valoare 
eligibilă mai mare decât totalul, 
a trecut “neobservată” în proce-
sul de contrasemnare. Aceasta 
este a doua zonă de responsa-
bilitate instituțională. A treia ține 
de autorii direcți ai documentului 
în care apare eroarea. Raportul 
de specialitate nr. TMI2026-
017501 din 19 aprilie 2026 este 
întocmit în cadrul Direcției Incu-
bator de Proiecte din Primăria 
Municipiului Timișoara, prin Ser-
viciul Finanțări Nerambursabile. 
Documentul poartă semnături la 
nivel de direcție și serviciu, in-
clusiv ale directorului executiv 

al direcției, ale șefului de ser-
viciu și ale membrilor echipei 
de implementare desemnate 
prin Dispoziția Primarului nr. 
DP2026-000348 din 11 martie 
2026. Aceste semnături nu sunt 
formale. Ele certifică asuma-
rea conținutului documentului. 
Într-un raport de specialitate, 
responsabilitatea pentru corec-
titudinea datelor nu este difuză, 
ci instituțional și personalizată 
la nivelul compartimentului care 
îl întocmește și al persoanelor 
care îl semnează. Faptul că 
suma de 37.156.730,67 lei apa-
re în forma finală a documentu-
lui și nu este corectată înainte 
de transmiterea către Consiliul 
Local indică o problemă direc-
tă la nivelul acestui comparti-
ment. Nu pentru că eroarea ar 
fi intenționată, ci pentru că nu 
a fost eliminată în faza de re-
dactare și verificare internă. 
În ansamblu, tabloul este clar. 
Hotărârea Consiliului Local nr. 
171/2026 nu este, în forma sa 
actuală, lovită de nulitate, pen-
tru că dispozitivul actului este 
corect și nu contravine cadrului 
legal aplicabil. În același timp, 
documentația care a stat la baza 
votului conține o incongruență 
numerică care nu poate fi expli-
cată și care nu a fost corectată 

pe parcursul întregului circuit 
administrativ.

Greșeala nu este un 
accident. Este un tipar

Dacă ar fi fost un caz izo-
lat, suma de 37.156.730,67 lei 
ar fi putut fi tratată ca o eroare 
punctuală, o scăpare într-un 
document tehnic. Acest tip de 
incongruențe nu apare pentru 
prima dată și nu apare în vid. 
El se înscrie într-un tipar deja 
cunoscut în ședințele Consiliu-
lui Local Timișoara din ultimii 
ani. Mai mulți consilieri locali au 
semnalat în mod repetat, chiar 
în timpul ședințelor, probleme 
de incoerență sau greșeli în 
documentația aferentă proiec-
telor de hotărâre. Printre cei 
care au ridicat aceste semnale 
se numără consilierii Roxana Ili-
escu, Dan Diaconu și Ilie Sîrbu, 
care au intervenit punctual asu-
pra unor erori de cifre, formulări 
ambigue sau documentații in-
complete în timpul dezbaterilor 
din plen. Aceste intervenții nu 
sunt anecdote politice. Ele indi-
că un fenomen administrativ, în 
care documentele ajung în for-
ma finală în ședință, dar nu sunt 
întotdeauna verificate suficient 
înainte de vot. Contextul este 
esențial. În mod repetat, în ul-
timii cinci ani, sub administrația 
Fritz, consilierii locali au primit 
proiectele de hotărâre, împreu-
nă cu anexele și documentația 
aferentă, cu foarte puțin timp 
înainte de ședință — uneori cu 
câteva ore înainte, alteori chiar 
în timpul ședinței. În aceste 
condiții, analiza detaliată a docu-
mentelor devine, în practică, im-
posibilă. Formal, procedura este 
respectată,proiectele sunt trans-
mise, avizele există, ordinea de 
zi este publicată. Substanțial 
însă, timpul efectiv de verificare 
este insuficient pentru un con-
trol real al conținutului. Aceasta 
este diferența dintre o proce-
dură îndeplinită și o procedură 
funcțională. În acest cadru, eroa-
rea din Raportul de specialitate 
aferent HCL 171/2026 nu mai 
este doar o scăpare individuală. 
Este simptomul unui mecanism 
în care viteza de adoptare a pro-
iectelor devine mai importantă 
decât verificarea lor. Faptul că 
această eroare nu este sem-
nalată înainte de vot și nu este 
corectată ulterior, nici măcar la 
nivel public, indică o rutină ad-
ministrativă în care astfel de 
incongruențe devin tolerabile. 
Aceasta este, în final, miza reală 
a întregului caz. Nu dacă auto-
buzele electrice sunt necesare. 
Nu dacă proiectul este oportun 
și nici dacă hotărârea este lega-
lă. Ci dacă administrația locală 
funcționează pe baza unor do-
cumente care pot fi verificate în 
mod real înainte de vot. Pentru 
că, într-un sistem în care pro-
iecte de zeci de milioane de lei 
sunt adoptate pe documente 
primite cu câteva ore înainte și 
în care erori evidente trec ne-
corectate prin întregul circuit 
administrativ, eroarea nu mai 
este una de cifre, ea devine una 
de mecanism. Iar mecanismele, 
spre deosebire de cifre, nu se 
corectează prin erate.

MIRCEA OPRIȘ
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Mădălina Stanca, bronz  
la Campionatul European!

Performanțele sportivilor 
legitimați la Smartfit și Clubul 
Sportiv Martin Sports Timișoara 
au fost reconfirmate recent la 
nivel internațional. Campionatul 
European de Culturism și Fitness 
IFBB, desfășurat în perioada 30 
aprilie - 2 mai, la Santa Susan-
na (Spania), a reunit unii dintre 
cei mai bine pregătiți sportivi din 
Europa. Din lotul țării noastre au 

făcut parte și patru timișoreni. 
Aceștia au concurat la categorii-
le Women’s Wellness, Women’s 
Bikini și Men’s Physique, 
obținând rezultate notabile într-
un context competițional extrem 
de exigent. Cea mai importan-
tă performanță a unui sportiv 
din cel mai vestic județ al țării 
a fost obținută de sportiva Mă-
dălina Stanca (22 de ani), care 
a câștigat medalia de bronz la 
categoria Junior Women’s Bikini 
(21-23 ani, 160 cm), confirmând 
astfel parcursul său constant 
la nivel internațional. De ase-
menea, Mălina Giurgiu (27 de 
ani) a ocupat locul al șaselea, 
calificându-se în finala cate-
goriei Women’s Wellness (158 
cm), în timp ce Ciprian Borcan 
(29 de ani) s-a clasat pe locul 
al patrulea în finala Men’s Phy-
sique (173 cm), ratând la limită 
podiumul. Narcisa Martin (27 de 
ani) a ajuns până în semifinalele 

categoriei Women’s Bikini (164 
cm), consolidând prezența Ro-
mâniei în competiție. Ediția din 
acest an a Campionatului Euro-
pean a fost una dintre cele mai 
dificile din ultimii ani, atât prin ni-
velul ridicat al concurenților, cât 
și prin cerințele fizice și mentale 
impuse sportivilor. “Campio-
natul European din acest an a 
fost unul dintre cele mai dificile 
și valoroase din ultimii ani, ni-
velul competiției fiind extrem de 
ridicat, cu sportive foarte bine 
pregătite din toate punctele de 
vedere. Categoriile au avut o 
durată mare pe scenă, ceea 
ce a însemnat un efort supli-
mentar atât fizic, cât și mental: 
să rămâi permanent încordată, 
să îți păstrezi postura impeca-
bilă, zâmbetul și stăpânirea de 
sine, fără să lași oboseala sau 
emoțiile să se vadă. Deși este 
un sport individual, la aseme-
nea nivel performanța nu se 
obține singur. În spatele fiecărui 
rezultat stă forța lotului național, 
unde funcționăm ca o adevăra-
tă echipă și beneficiem de spri-
jin complet - de la bronz, posing 
și ultimele detalii estetice, până 
la indicațiile esențiale din culise. 
Fără implicarea și experiența 
antrenorilor de lot, asemenea 
performanțe ar fi fost mult mai 
greu de atins”, a declarat Nar-
cisa Martin, maestru emerit al 
sportului, antrenor și sportiv. 
La finalul competiției, Mădăli-
na Stanca a transmis un mesaj 
emoționant, imediat după cobo-
rârea de pe scenă, evidențiind 
efortul depus în ultimele luni: 
„Îmi abțin lacrimile de fericire. 
Sunt împlinită cu acest rezul-
tat, știind munca și sacrificiile 
din ultimele luni”. Ea a subliniat 
importanța sprijinului primit pe 
parcursul pregătirii, arătând că 
fiecare rezultat este construit în 
echipă, cu implicarea antreno-

rilor și a cluburilor care susțin 
performanța. “Sunt recunoscă-
toare pentru tot sprijinul primit 
și pentru șansa de a reprezenta 
România la Campionatul Euro-
pean. Mulțumesc FRCF pentru 
susținere și pentru posibilita-

tea de a participa la această 
competiție de cel mai înalt ni-
vel. Mulțumesc Martin Sports 
Timișoara pentru sprijinul oferit 
pe tot parcursul pregătirii, dar și 
Smartfit Cetății pentru colabora-
re și susținere. Fiecare rezultat 
important este construit prin 
muncă de echipă”, a mai spus 
aceasta. Rezultatele obținute re-
flectă nivelul ridicat de pregătire 

al sportivilor și munca susținută 
din spatele fiecărei participări 
la competiții internaționale. Un 
exemplu relevant în acest sens 
este Mălina Giurgiu, care a tre-
cut printr-o transformare spec-
taculoasă, alături de antrenorii 
Clubului Sportiv Martin Sports 
Timișoara. După o intervenție 
chirurgicală complicată la ge-
nunchi, aceasta a reușit să 

slăbească aproape 30 de kilo-
grame și să își construiască o 
carieră în culturism, devenind 
campioană națională la debu-
tul competițional. “Transforma-
rea mea a început în ianuarie 
2023, după o operație foarte 

complicată la genunchi, când 
cântăream 84 de kilograme. Cu 
multă disciplină și determinare, 
am reușit să slăbesc 28 de kilo-
grame, iar apoi am decis să fac 
pasul către culturism. Până la 
primul meu concurs, am ajuns 
la 49 de kilograme și am avut 
onoarea de a deveni campioa-
nă națională chiar la debutul 
meu competițional, în mai 2025. 
Această performanță m-a adus 
și în lotul național, unde am avut 
mândria de a reprezenta Româ-
nia la Campionatul European”, 
a declarat Mălina Giurgiu. Re-
zultatele de la Campionatul Eu-
ropean se adaugă unui palma-
res impresionant pentru sportivii 
implicați. Mădălina Stanca este 
vicecampioană națională la juni-
ori în 2021 și 2022, iar în 2023 
a devenit dublă campioană 
națională la seniori și Fit Pairs. 
În același an a obținut și titlul 
de vicecampioană națională la 
juniori și locul al treilea la Ar-
nold Classic. În 2024, a avut un 
parcurs excepțional, devenind 
dublă campioană balcanică la 
juniori și seniori, campioană 
balcanică absolută la juniori, 
campioană europeană la juniori 
și ocupând locul al cincilea la 
seniori. Tot în 2024 a fost dublă 
campioană națională și vice-

campioană națională la seniori, 
iar la nivel mondial a obținut lo-
cul al patrulea la juniori și locul 
al cincilea la seniori. În 2025, a 
urcat pe podiumul mondial, ocu-
pând locul al treilea la juniori. 
Narcisa Martin are un palmares 
impresionant, fiind de opt ori 
campioană națională în perioa-
da 2016-2021, atât la juniori, 
cât și la seniori. De asemenea, 
a câștigat de patru ori titlul de 
campioană națională absolută. 
La nivel internațional, a devenit 
campioană balcanică în 2020 la 
juniori și campioană balcanică 
absolută, obținând totodată lo-
cul al treilea la seniori. A ocupat 
locul al patrulea la Campionatul 
Mondial de juniori în 2020, a de-
venit campioană europeană la 
seniori în 2022, a obținut locul al 
treilea la Campionatul Mondial 
la categoria Fit Pairs în același 
an, a fost vicecampioană euro-
peană în 2023 și vicecampioa-
nă mondială în 2024. În 2023 
a primit titlul de Maestru Emerit 
al Sportului, iar în același an a 
fondat, împreună cu soțul său, 
Clubul Sportiv Martin Sports 
Timișoara. Mălina Giurgiu este 
campioană națională în 2025 
și a ocupat locul al șaselea la 
Cupa Mondială din același an, 
confirmând o ascensiune rapidă 
în acest sport. Ciprian Borcan 
este unul dintre cei mai titrați 
sportivi din lot, fiind triplu cam-
pion european în 2023 și 2024, 
medaliat cu bronz la Campio-
natul Mondial în 2019 și cam-
pion balcanic absolut în 2024. 
De asemenea, este cvadruplu 
campion național absolut, titluri 
obținute în 2019, 2020, 2023 
și 2024. Rezultatele obținute la 
Campionatul European IFBB 
2026 consolidează poziția Clu-
bului Sportiv Martin Sports 
Timișoara și a comunității Smart-
fit ca centre de excelență în cul-
turismul și fitnessul românesc. 
Prin performanțele lor, sportivii 
demonstrează că disciplina, 
consecvența și munca în echipă 
pot duce la rezultate remarcabi-
le pe scena internațională.

DARIUS PETRU

Principalul obiectiv pe semicercul feminin
Președintele Federației Române de 

Handbal, Bogdan Voina, a afirmat că 
principalul obiectiv al echipei naționale 
de handbal feminin a României ar trebui 
să fie calificarea la Jocurile Olimpice de 
la Los Angeles, din 2028, relatează Age-
rpres. Pentru a obține calificarea la JO, 
România ar trebui să câștige Campiona-
tul European din decembrie, și atunci și-
ar asigura participarea direct, fie să par-
ticipe la turneul preolimpic în urma unui 
loc obținut la EHF EURO 2026. “Eu cred 
că principalul nostru obiectiv ar trebui să 
fie Los Angeles 2028. Pentru că Jocurile 
Olimpice înseamnă totul, înseamnă vâr-
ful unei performanțe și acolo trebuie să 
ajungem. La asta trebuie să ne gândim 
toți, nu trebuie să ne gândim la nu știu ce 
clasare la Europene. Împreună cu stafful 
și cu jucătoarele trebuie să gândim acest 
traseu. Ca fost jucător eu nu pot să fac 
altceva decât să le sugerez să dea totul 
pe teren. Nu orice jucător are ocazia să 
ajungă să reprezinte România la un astfel 
de eveniment. Este un moment unic, le 
doresc ca în fiecare an să ajungă la un tur-
neu final, dar atunci când joci acasă cred 
că este complet diferit”, a declarat Voina. 
Referitor la organizarea Campionatului 

European de către România, alături de 
Polonia, Cehia, Slovacia și Turcia, Voina 
a spus că un obiectiv al FRH ar trebui să 
fie ca sălile din Cluj-Napoca și Oradea să 
fie pline. “Ne așteaptă multe evenimen-
te importante, inclusiv acest campionat 
european de care România trebuie să fie 
mândră, pentru că au trecut 26 de ani de 
când nu am mai avut ocazia să organi-
zăm un campionat european. În același 
timp este și o anume presiune pe noi. Eu 
o simt ca pe un test major în ceea ce ne 
privește, dar cu mobilizare colectivă sunt 
convins că ne vom ridica la nivelul dorit. 
Cred că și obiectivul federației ar trebui să 
fie ca sala să fie plină, pentru că o astfel 
de emulație nu face altceva decât să că-
lească dorința tinerilor jucători să vină în 
fenomen. Și dacă România a acceptat să 
organizeze acest Campionat European 
a făcut-o pentru a promova handbalul și 
pentru ca acolo la bază cât mai mulți co-
pii să vină în fenomen. Echipa va primi 
tot sprijinul nostru, vă garantez, pentru că 
nu trebuie să dezamăgim. Vor avea tot ce 
au ele nevoie pentru a performa pe te-
ren”, a declarat noul președinte al FRH. 
Bogdan Voina s-a arătat optimist în ceea 
ce privește sursele de finanțare pentru 

organizarea Campionatului European, 
dar și referitor la bugetul de la Agenția 
Națională pentru Sport. “Până la sfârșitul 
anului avem de organizat trei competiții 
majore și acest lucru este greu de dus. 
Dar suntem optimiști. Cu siguranță dacă 
România a acceptat să organizeze aces-
te competiții, în spate există niște discuții 
și referitoare la finanțare, pentru că altfel 
nu se poate. Din câte știu acel contract cu 
ANS a fost semnat. Bugetul din câte știu 
eu este echivalent, sau un pic mai mare 
decât cel de anul trecut”, a mai spus Voi-
na. Luni au fost puse în vânzare biletele 
pentru meciurile de la Campionatul Euro-
pean care vor fi organizate la Cluj-Napoca 
și Oradea. “Demersul concret al vânzării 
biletelor a început concomitent în toate 
cele cinci țări organizatoare pe 3 decem-
brie, exact cu un an înainte de începerea 
competiției. Știu că stăm bine, vor fi me-
ciuri interesante, vor fi echipe interesan-
te, din punctul nostru de vedere vom face 
totul ca lucrurile să fie în regulă. Sunt 
convins că jocurile de la Oradea și Cluj-
Napoca vor mulțumi spectatorii”, a afirmat 
secretarul general al FRH, Nicolae Luca. 
Vlad Enăchescu, manager general Even-
tim, a afirmat că până în acest moment 

au fost vândute 1.843 de abonamente la 
competiție. “Până în momentul de față au 
fost puse în vânzare abonamentele. Sunt 
1.843 de abonamente vândute până în 
momentul de față, ceea ce se traduce 
prin 6.212 bilete. Surprinzător sau nu, 
sunt abonamentele VIP și în același timp 
cele mai căutate sunt abonamentele din 
zona cea mai de jos din punct de vedere 
preț. Până în momentul de față România 
a generat 90% din vânzări, următoare-
le două țări ca și interes fiind Ungaria și 
Norvegia. Începând de astăzi, de la ora 
13:00, vor fi disponibile vânzările de zi. 
Federația europeană a decis să nu co-
mercializeze bilete pentru fiecare meci, 
ci pentru fiecare zi de competiție. Deci 
prețul de achiziție este valabil pentru cele 
două meciuri pe zi. Abonamentele la VIP 
au plecat de la 2.106 lei, iar pentru main 
round de 3.557 lei și la categoria cea mai 
de jos 167 și 281 în main round. Biletele 
sunt de la 69 de lei, la 780, în zona de 
VIP”, a declarat Enăchescu. Campionatul 
European de handbal feminin va avea loc 
în perioada 3-20 decembrie în cinci țări, 
România (Cluj-Napoca și Oradea), Ce-
hia (Brno), Slovacia (Bratislava), Polonia 
(Katowice) și Turcia (Antalya). La turne-
ul final al EHF EURO 2026, România va 
face parte din grupa B, alături de Norve-
gia, Elveția și Macedonia de Nord.
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Raliu la Deta
Sâmbătă, în centrul orașului 

Deta, va avea loc etapa a treia 
din ediția cu numărul 27 a Cam-
pionatului de Automobilism și 
Karting Timiș. „Deta Super Rally 
& Kart 2026“, aflat în organiza-
rea Asociației Auto Club Rally 
Timiș, cu sprijinul primăriei și 
Consiliului Local Deta, se anunță 
a fi unul dintre cele mai specta-
culoase și complexe concursuri 
pe patru roți din cel mai vestic 
județ al țării, cu cinci secțiuni: 
circuit viteză, motor kart, eco 
kart, parada moto și promo eco-
kart gratuit pentru cei mai mici 
pasionați de sporturi cu motor 
din Deta. La eveniment se pot 
înscrie toți amatorii pasionați de 
motorsport, condițiile fiind foarte 
facile, și pot participa și automo-
bile neînmatriculate, cu cel mult 
trei piloți pe o mașină, prezența 
copilotului fiind opțională. Cen-

trul orașului Deta va fi închis 
circulației rutiere și parcării ve-
hiculelor sâmbătă între orele 8 
și 16.

DARIUS PETRU

SUPERLIGA, play-off
Rezultate înregistrate în etapa a 7-a: Universitatea Cluj - FC 

Argeș 1-0, Universitatea Craiova - Dinamo București 2-1, Rapid 
București - CFR Cluj 1-2.

CLASAMENT 
1. Universitatea Craiova	 7	 5	 0	 2	 7-6	 45
2. Universitatea Cluj	 7	 5	 0	 2	 11-5	 42
3. CFR Cluj	 7	 4	 1	 2	 7-6	 40
4. Dinamo București	 7	 2	 2	 3	 10-10	 34
5. Rapid București	 7	 1	 1	 5	 6-11	 32
6. FC Argeș	 7	 1	 2	 4	 2-5	 30

Etapa viitoare - vineri: CFR Cluj - Universitatea Craiova (ora 
21); sâmbătă: Universitatea Cluj - Rapid București (ora 21); dumi-
nică: Dinamo București - FC Argeș (ora 19). (D.P.)

SUPERLIGA, play-out
Rezultate înregistrate în etapa a 7-a: FK Csikszereda Miercu-

rea Ciuc - FCSB 1-0, Oțelul Galați - Metaloglobus București 2-2, 
Farul Constanța - FC Botoșani 1-1, Petrolul Ploiești - UTA Arad 1-1, 
Unirea Slobozia - AFC Hermannstadt 2-2.

CLASAMENT
 1. FCSB	 7	 4	 1	 2	 13-7	 36
 2. UTA Arad	 7	 3	 2	 2	 12-7	 33
 3. FC Botoșani	 7	 3	 2	 2	 12-14	 32
 4. FK Csikszereda	 7	 4	 2	 1	 9-7	 30
 5. Oțelul Galați	 7	 2	 2	 3	 9-12	 29
 6. Farul Constanța	 7	 1	 3	 3	 6-7	 25
 7. Petrolul Ploiești	 7	 2	 2	 3	 7-9	 24
 8. AFC Hermannstadt	 7	 2	 3	 2	 9-8	 21
 9. Unirea Slobozia	 7	 2	 2	 3	 11-12	 21
10. Metaloglobus	 7	 1	 3	 3	 7-12	 12

Etapa viitoare - vineri: UTA Arad - FK Csikszereda Miercurea 
Ciuc (ora 18); sâmbătă: Oțelul Galați - Farul Constanța (ora 18); 
duminică: FC Botoșani - Petrolul Ploiești (ora 16); luni: Metaloglo-
bus București - AFC Hermannstadt (ora 18), FCSB - Unirea Slobo-
zia (ora 21). (D.P.)

„Cetățenii“, pas greșit  
în lupta pentru titlu

Manchester City a făcut un pas greșit în lupta 
pentru titlu în Premier League, fiind ținută în șah, 
scor 3-3, pe terenul formației Everton, luni seară, 
într-un meci din etapa a 35-a a primei ligi engleze 
de fotbal, relatează Agerpres. ‘‘Cetățenii’’ puteau 
pleca fără nici un punct de la Liverpool, dar au 
evitat înfrângerea grație unui gol marcat de Je-
remy Doku în minutul 90+7. Cu trei etape înainte 
de finalul sezonului, Manchester City se află la 
cinci puncte în spatele liderului Arsenal Londra, 
însă echipa lui Josep Guardiola are un meci mai 
puțin disputat. Rezultate înregistrate în prima ligă 
engleză de fotbal: Leeds United - Burnley 3-1, 
Newcastle - Brighton 3-1, Brentford - West Ham 
3-0, Wolverhampton - Sunderland 1-1, Arsenal - 
Fulham 3-0, Bournemouth - Crystal Palace 3-0, 
Manchester United - FC Liverpool 3-2, Aston Villa 
- Tottenham Hotspur 1-2 (Radu Drăgușin a fost 
rezervă la Tottenham), Chelsea Londra - Nottin-
gham Forest 1-3, Everton - Manchester City 3-3. 

Clasamentul este următorul: 1. Arsenal Londra 
- 76 de puncte, 2. Manchester City - 71p, 3. Man-
chester United - 64p, 4. FC Liverpool - 58p, 5. 

Aston Villa - 58p, 6. Bournemouth - 52p, 7. Brent-
ford - 51p, 8. Brighton - 50p, 9. Chelsea - 48p, 10. 
Everton - 48p.

Noi schimbări în Formula 1
Campionatul Mondial de 

Formula 1 va trece de la mo-
toarele hibride V6 actuale la 
motoare V8 mai zgomotoase 
și mai simple până în 2031 și, 
eventual, chiar în 2030, po-
trivit președintelui Federației 
Internaționale de Automobilism 
(FIA), Mohammed Ben Sula-
yem, informează Reuters și 
Agerpres. Acesta a declarat că 
schimbarea se va produce cu 
siguranță: ‘‘Se va întâmpla. În 
cele din urmă, este o chestiune 
de timp’’. ‘‘În 2031, V8-ul. FIA 
va avea puterea să o facă, fără 
niciun vot din partea Producăto-
rilor de Unități de Putere (PUM). 
Acesta este regulamentul. Dar 
vrem să aducem acest motor 
cu un an mai devreme, ceea 
ce toată lumea cere acum’’, a 
explicat responsabilul din Emi-
ratele Arabe Unite. Formula 1 a 
intrat într-o nouă eră a motoare-
lor în acest sezon, unitățile pro-
pulsoare fiind acum împărțite 
în procente egale între puterea 

electrică și cea cu ardere inter-
nă, utilizând combustibil complet 
sustenabil. Unii piloți s-au plâns 
că trebuie să ridice piciorul de 
pe accelerație și să lase mașina 
să ruleze liber în viraje, pentru 
ca motorul cu ardere internă să 

poată reîncărca bateria și și-au 
exprimat totodată îngrijorările 
în privința securității, în special 
în legătură cu diferențele de vi-
teză la start și în timpul cursei. 
Nu este prima dată când Ben 
Sulayem pledează pentru tre-
cerea la motoare V8 sau V10, 

tot cu combustibil sustenabil, 
dar acum pare să se confrunte 
cu o rezistență mai mică. Ciclul 
motorului actual urmează să fie 
menținut în următorii cinci ani. 
Președintele FIA a adăugat că, 
în conformitate cu regulile, se 

poate face o modificare pentru 
2030 dacă o super-majoritate 
de patru dintre cei șase produ-
cători, inclusiv General Motors, 
partenerul Cadillac, votează în 
favoarea schimbării. Altfel, FIA 
poate impune trecerea la noile 
motoare pentru 2031.

Caleidoscop
n Ambele selecționate ale României s-au ca-

lificat, luni seară, în optimile de finală ale Campi-
onatelor Mondiale de tenis de masă de la Londra, 
transmite Agerpres. La feminin, România a dispus 
de Olanda cu scorul de 3-0 în 16-imile de finală. 
Bernadette Szocs a adus primul punct al tricolo-
relor, după 3-2 (9-11, 10-12, 11-9, 11-4, 11-7) cu 
Britt Eerland, după ce a fost condusă cu 2-0 la 
seturi. Elizabeta Samara a câștigat și ea disputa 
cu Jie Li, cu 3-2 (11-3, 3-11, 5-11, 11-7, 11-8), re-
venind de la 1-2 la seturi. Andreea Dragoman s-a 
impus clar în ultimul meci, 3-0 (11-3, 11-3, 11-4) 
cu Tanja Helle. Astăzi, în optimi, echipa feminină 
a României va înfrunta învingătoarea dintre Egipt 
și Slovacia (meci desfășurat ieri, după închiderea 
ediției). La masculin, România a învins Polonia 
cu 3-2, în 16-imile de finală. Iulian Chirița a adus 
două puncte tricolorilor, după ce i-a învins pe Mi-
losz Redzimski cu 3-2 (11-8, 11-9, 6-11, 3-11, 11-
7) și pe Marek Badowski cu 3-0 (11-4 11-8, 12-10). 
Celălalt punct al României a fost reușit de Ovidiu 
Ionescu, 3-1 (11-3, 11-9, 6-11, 11-6) cu Maciej Ku-
bik. Eduard Ionescu a pierdut ambele partide, 0-3 
(8-11, 2-11, 8-11) cu Marek Badowski și 2-3 (11-7, 
12-10, 9-11, 5-11, 4-11) cu Milosz Redzimski. As-
tăzi, România va juca în optimi cu învingătoarea 
dintre Australian și China, meci desfășurat ieri, 

după închiderea ediției. Mondialele de la Londra 
reunesc 64 de echipe masculine și 64 de echipe 
feminine din întreaga lume, între 28 aprilie - 10 
mai, la o ediție aniversară, care marchează 100 
de ani de la primul campionat mondial, de la con-
stituirea ITTF și a Federației Române de Tenis de 
Masă (FRTM).
n CSM Arcada Galați a învins-o pe CS Di-

namo București cu scorul de 3-1 (25-23, 19-25, 
27-25, 27-25), luni seară, în sala „Dinamo“, în pri-
mul meci al finalei Diviziei A1 la volei masculin, 
relatează Agerpres. Marian Bala (16 puncte), Ian 
Iereșcenko (15), Saso Stalekar (10) și Vasil Tup-
cii (10) au fost cei mai buni de la gălățeni. De la 
deținătoarea titlului s-au remarcat Petar Premovic 
(27 puncte), Mircea Peța (13) și Nicolae Ghio-
nea (13). Finala se desfășoară după sistemul cel 
mai bun din cinci partide. În duelul pentru locurile 
5-6, CSM Corona Brașov are 2-0 cu CS Rapid 
București, după ce a câștigat cu 3-1 (24-26, 25-
17, 25-14, 25-17), luni, în Sala Polivalentă ‘’Du-
mitru Popescu-Colibași’’. Alejandro Miguel Gon-
zalez Rodriguez (17) a fost cel mai bun jucător al 
brașovenilor, iar Ewoud Gommans și Livan Osoria 
Rodriguez au contribuit fiecare cu câte 11 puncte. 
De la Rapid s-au evidențiat Ievheni Kisiliuk și Ro-
nald Zamora Jimenez, fiecare cu câte 13 puncte. 
Seria se dispută după sistemul cel mai bun din 
cinci partide, următoarele două fiind programate 
sâmbătă și duminică la București.
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În ultimele două decenii, 
Ada Hausvater și Ion Rizea 
au asigurat un management 
unitar, coerent și coeziv, au 
consolidat o echipă artistică, 
tehnică și administrativă profesi-
onistă, așadar profund asumată 
direcțiilor de dezvoltare ale tea-
trului, fi e că este vorba de reper-
toriu, de refacerea Sălii 2 sau de 
dezvoltarea instituțională. Din 
această perspectivă, mandatul 
interimar pe care îl preia Ion Ri-
zea reprezintă un demers fi resc 
și o garanție că Teatrul Național 
„Mihai Eminescu” Timișoara își 

va păstra neștirbită identitatea, 
calitatea și etica activității și în 
continuare.

CODRINA DIANA TOMOV

ORIZONTAL. 1) A aşeza paralel. 2) Îndrăgos-
tiţi. 3) Una care a pierdut drumul. 4) A conferi un titlu 
– Ema Toia. 5) Primele litere! – Praf, la ţară. 6) Hazlii 
– Spaţiu de emisie. 7) Inel de lanţ – Aliaţi. 8) 1/1000 
kg – Corăbier legendar. 9) Bună de altoit – Pasăre 
cu moţ. 10) Suprafaţă mare de teren – A rămâne fără 
apă.

VERTICAL. 1) Şpray pentru apărare. 2) Feme-
ie atentă – Luat la mijloc! 3) Roată mică – Garanţie. 
4) Lac...mare – Sătesc. 5) Medicamentul memoriei. 
6) A şovăi – Ridicat în slavă. 7) Turtit – Campion. 8) 
Spetează – A lovi uşor. 9) Dată – Morfeu autohton 
– Limbă de broască. 10) Tânără actriţă, vedetă în de-
venire.

Dicţionar: LIT, NOE, ARAL.
VICTOR STOIAN

Dezlegare SET!: PANEGIRICE – APATICE – OL – NATURALEŢE – GRAVA – ALUN – LALA – 
STAR – IŢĂ – STANIU – CU – ET – RI – N – AROMÂNI – TI – RĂŞINĂ – LOC – I – CREIOANE.

CampionRebus
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2 ♦
3 ♦
4 ♦
5 ♦
6 ♦
7 ♦ ♦
8 ♦ ♦
9 ♦
10 ♦

Litere folosite: A, C, E, M, N, O, R, T, U.

Competând corect căsuţele goale, folosind regulile de la sudoku, veţi obţine, în spaţiile cu raster, 
cuvinte corespunzătoare următoarelor defi niţii:

Orizontal: 1) Inventar al banilor (7 litere) – Simbolul cuprului (2). 2) În acest moment (4). 4) În 
duet! (2). 6) Ba (2). 7) Luat la mijloc! (2). 8) În urnă! (2) – Zigot (2). 9) Ciopoare (5) – Salină (4).

Vertical: 2) Aliment (5). 3) Ţine! ... sodiu (2). 4) Văzute într-un meci! (2) - Mojdrean (3). 5) Femei 
din Turkmenistan (9). 7) Armă (3) – Furie inexplicabilă (4). 8) Pune la mijloc! (2). 9) Articol pentru 
bărbat, nehotărât (2) – Ansamblu vocal (3).

DUMITRU RADA

Lidoku
Rezolvarea problemei IV

AȚE

B O L I G R A V E

I V R E A O L B G

A G E V L B R I O

G R V B I A O E L

O E A G V L I R B

L B I R O E V G A

E L B A R V G O I

R A G O B I E L V

V I O L E G B A R

R T M E O

U E N M

O N R T

E A U M

C T E A

N O C T

A M T E

; O întârziere independentă 
de voinţa dumneavoastră s-
ar putea solda cu ratarea unei 
oportunităţi favorabile în afaceri. 
Nu merită să vă consumaţi, pen-
tru că astăzi sunteţi predispus la migrene şi 
alte indispoziţii.

În cursul dimineţii s-ar putea 
să aveţi multe drumuri de făcut 
şi să survină diverse întârzieri 
cauzate de incidente neprevă-
zute. Există riscul să pierdeţi o 

sumă de bani din cauza neatenţiei.
Aveţi numai motive de satis-

facţie pentru că reuşiţi să adu-
naţi alături de voi un grup mai 
larg de persoane care vor milita 
pentru un adevăr. Deţineţi argu-
mente forte pentru a obţine victoria, dar mai 
aveţi nevoie de un grup de susţinere.

Este posibil să primiţi musa-
fi ri de departe şi să fi ţi nevoit să 
vă schimbaţi complet programul. 
O persoană apropiată ar putea să 
vă solicite sfatul sau ajutorul pen-

tru rezolvarea unei probleme de sănătate.
Aveţi posibilitatea să rezol-

vaţi o problemă fi nanciară care 
vă preocupă de mai mult timp. 
Dacă vi se propune să vă aso-
ciaţi într-o afacere, vă recoman-
dăm să analizaţi serios propunerea.

Un bărbat mai în vârstă vă 
poate ajuta să rezolvaţi o pro-
blemă sentimentală. Ar fi  bine să 
aveţi încredere în sfaturile lui şi 
să vă temperaţi orgoliul.

Nervozitatea vă poate crea 
probleme. Această stare de spirit 
pare să fi e cauzată de un moment 
difi cil în plan profesional, care ar 
putea avea drept consecinţă o 
pierdere fi nanciară. Păstraţi-vă calmul.

Este posibil să fi ţi anunţat 
că va trebui să munciţi peste 
program, din cauza unor lucrări 
importante care trebuie fi naliza-
te urgent. Dacă nu reuşiţi să vă 

temperaţi nervozitatea, există riscul să de-
clanşaţi o ceartă cu urmări foarte neplăcute.

Un superior sau un partener 
de afaceri ar putea să vă repro-
şeze că nu vă implicaţi sufi cient 
în rezolvarea unor probleme fi -
nanciare care depind numai de 
dumneavoastră. Relaţiile cu partenerul de 
viaţă ar putea fi  şi ele tensionate.

Astăzi există riscul să fi ţi im-
plicat într-un accident de circula-
ţie. Dacă sunteţi şofer, vă sfătuim 
să nu vă asumaţi niciun risc. Dacă 
sunteţi pieton, este recomandat 

să circulaţi cu atenţie şi să evitaţi traversările 
prin locuri periculoase.

În plan sentimental s-ar pu-
tea să simţiţi nevoia de un scurt 
ragaz în care să vă detaşaţi pu-
ţin şi să analizaţi la rece evoluţia 
relaţiei.

În cursul dimineţii ar putea 
surveni evenimente neprevăzu-
te care să vă oblige să întârziaţi 
faţă de programul stabilit anteri-
or. 

PEȘTI

CAPRICORN

VĂRSĂTOR

aveţi nevoie de un grup de susţinere.aveţi nevoie de un grup de susţinere.aveţi nevoie de un grup de susţinere.
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Incendii pe
200 de hectare 
din Banat

Intervențiile sunt susținute atât aerian, cât și terestru, acționând 
2 elicoptere Black Hawk aparținând IGAv al MAI, alături de 25 de 
militari din cadrul ISU Caraș-Severin, cu mijloace specifi ce de 
intervenție. Echipajele operative depun eforturi susținute pentru 
limitarea și lichidarea incendiilor, intervențiile fi ind îngreunate de te-
renul accidentat. Acțiunile se desfășoară în cooperare permanentă 
între forțele terestre și cele aeriene, în vederea gestionării efi ciente 
a situației operative. (A.T.)

Continuare din pagina 1

Manager interimar la TNT
Continuare din pagina 1

Președintele USR Domi-
nic Fritz a declarat, după ce 
moțiunea împotriva Guvernului 
Bolojan a trecut, că formațiunea 
nu va permite PSD și AUR „să 
întoarcă România în trecut”. 
Dominic Fritz susține că PSD 
și AUR au vrut să oprească re-

formele înainte „să le golească 
cutiile de pantofi ”. „Moțiunea a 
trecut, dar nu vom permite ca 
PSD și AUR să întoarcă Româ-
nia în trecut. Toți știm că cele 
două partide au vrut același lu-
cru: să oprească reformele, îna-
inte ca reformele să le golească 
cutiile de pantofi  și să ne scape 

de pile, relații, cumetrii. Lăcomia 
lor costă și-i va costa scump pe 
români. Au plătit deja 36 de ani”, 
a declarat președintele USR. 
El afi rmă că USR nu va aban-
dona lupta. „Am fost în ultime-
le luni și vom rămâne alături 
de toți românii care își doresc 
să construim ceva în țara asta. 
Cu responsabilitate și curaj. La 
bine și la greu, indiferent de cât 
de multe piedici ne pun”, a mai 
spus liderul USR. Acesta anunță 
că miniștrii USR își vor continua 
munca până în ziua în care va fi  
numit un nou guvern. „Așa cum 
am decis și anunțat înainte, nu 
vom negocia un nou guvern cu 
PSD. Nu poți guverna cu un 
partener care blochează refor-
mele cu o majoritate de rezervă 
cu AUR în buzunar. Voi avea azi 
mai multe întâlniri cu colegii din 
conducerea USR pentru a lua o 
decizie despre cum apărăm Ro-
mânia și valorile noastre cel mai 
bine în perioada următoare”, a 
mai spus Fritz. (M.F.)

Fritz: „Nu vom permite ca 
PSD și AUR să întoarcă 
România în trecut”
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Comemorări
Neștearsă amintire și pios omagiu la 36 de ani de la 

despărțire
dr. ing. GHEORGHE PAULESCU

Odihnească-se în pace! Familia. (18646)

Debitorul SC EXCLUSIV AGRO LINE SRL prin lichida-
tor judiciar BFJ CONSULTING GROUP SPRL, in dosarul nr.  
6221/30/2009, valorifică prin licitație publica echipamente și 
bunuri astfel: 1. ECHIPAMENTE aferente investiții efectuate 
în Hale Agrocereal prin vânzare în bloc, pornind de la prețul 
de 98.106 Euro (exclusiv TVA); 2. ECHIPAMENTE MIJLOA-
CE FIXE CONFECȚII METALICE, prin valorificare individu-
ală grupate pe ansamble și în bloc, pornind de la prețul de 
1.835.010 EURO (exclusiv TVA); Licitația va avea loc la data 
de 20.05.2026, ora 14.00, cu repetare în data de 27.04.2026 
ora 14.00, cu repetare în 04.06.2026 ora 14.00. Informații su-
plimentare se pot obține la e-mail: office@bfj.ro. Web: www.
licitatii-insolventa.ro.     

ANUNȚ PREALABIL PRIVIND AFIȘAREA PUBLICĂ  
A DOCUMENTELOR TEHNICE ALE CADASTRULUI

Unitatea Administrativ-teritorială Nădrag, județul Timiș, 
anunță publicarea documentelor tehnice ale cadastrului 
pentru sectorul cadastral nr. 7,  Nădrag, începând cu data de 
15.05.2026 și până în data de 15.07.2026 la sediul Primăriei 
Nădrag, pe pagina de internet a Primăriei Nădrag (https://www.
primarianadrag.ro), precum și pe pagina de internet a ANCPI, 
conform art.14, alin,(1) și (2) din Legea cadastrului și publicității 
imobiliare nr.7/1996, republicată, cu modificările și completările 
ulterioare.

Cererile de rectificare ale documentelor tehnice ale cadas-
trului vor putea fi depuse la sediul Primăriei Nădrag de luni 
până vineri, în intervalul orar 10:00 – 14.00

Indicii bursieri,  
pe roșu

Bursa de Valori București a 
reacționat negativ la turbulențele 
politice generate de adoptarea 
moțiunii de cenzură împotriva 
premierului Ilie Bolojan, iar in-
vestitorii au trimis rapid piața 
în teritoriu negativ. Toți indicii 
importanți ai Bursa de Valori 

București au înregistrat scăderi, 
semnalând o deteriorare a sen-
timentului din piață și o creștere 
a incertitudinii. 

Toți indicii importanți ai Bur-
sa de Valori București au înre-
gistrat scăderi, semnalând o 
deteriorare a sentimentului din 
piață și o creștere a incertitudi-
nii.  

Datele arată un declin ge-
neralizat. Indicele principal 
BET a scăzut cu aproximativ 
0,48%, până în zona de 28.000 
de puncte, în timp ce BET-TR a 
coborât în același ritm. Indicele 
BET-FI a pierdut aproape 1%, 
BET-NG s-a depreciat cu circa 

0,41%, iar BET-BK a înregistrat 
o scădere de 0,66%. Cea mai 
abruptă corecție a fost consem-
nată de BETAeRO, care a cobo-
rât cu 1,67%.

Evoluția negativă vine pe 
fondul tensiunilor politice accen-
tuate și al demiterii guvernului, 

care au determinat investitorii să 
adopte o poziție defensivă. Încă 
din momentul anunțării moțiunii 
de cenzură, piața a început să 
dea semne de slăbiciune, iar 
pe măsură ce incertitudinea s-a 
amplificat, vânzările s-au inten-
sificat.

Reacția bursei confirmă 
încă o dată sensibilitatea pieței 
de capital la schimbările politice 
majore. În absența unei per-
spective clare privind stabilita-
tea guvernamentală, presiunea 
asupra indicilor bursieri ar putea 
continua, iar volatilitatea să ră-
mână ridicată în perioada urmă-
toare, conform adevărul.ro. 

Factura pentru criza 
politică

Populația și mediul privat au început deja 
să plătească nota de plată pentru criza politică 
declanșată de PSD, prin retragerea în 23 aprilie 
a miniștrilor din guvern. Costul crizei intră în eco-
nomia reală odată cu deprecierea semnificativă a 
cursului euro/leu, care doar în câteva zile a fost 
de -2%.

Ajungerea euro la 5,2 lei/unitate nu e singurul 
efect, cu toate că acesta este cel mai puternic din 
punctul de vedere al efectelor negative – ducând 
direct la scumpirea importurilor, a serviciilor cota-
te în euro (rate, chirii, anumite facturi precum cele 
de telefonie etc.).

Dar până la deprecierea monedei naționale, 
unda de șoc a rezultatului primului tur s-a trans-
mis în special în economia financiară a României: 
investitorii, atât cei locali, cât și cei internaționali, 
au reacționat la criza politică și implicit la apariția 
instabilității politice fiind activi pe piețe prin vân-
zarea activelor locale (titluri de stat și acțiuni de 
la BVB de exemplu) și mutarea banilor în alte țări 
sau, în cazul populației române, în euro și în acti-
ve denominate în euro, conform cursdeguverna-
re.ro.

Efectele negative ale crizei 
guvernamentale

Criza politică și chiar și deprecierea cursului 
riscă să deraieze procesul ajustării fiscal-bugeta-
re pe care ne-o tot cere Comisia Europeană și 
agențiile de rating și pe care Consiliul Fiscal și 
Banca Națională a României tot insistă și pentru 
care Guvernul Bolojan a adoptat o serie largă de 
măsuri nepopulare. De altfel, BNR țintuit cursul în 
ultimii ani pentru a sprijini ajustarea, care, însă, a 
tot fost amânată ani de zile de guvernanți, până la 
Guvernul Bolojan, din moment ce deficitul bugetar 
a ajuns în 2024 la un nivel de criză sau recesiune 
gravă: 9,3% din PIB.

România riscă să intre practic într-o criză cla-
sică a piețelor emergente (Argentina, ca exemplu, 
care nu are însă ancore de stabilitate ca UE și 
NATO), în care o criză politică, cuplată cu deficite 
bugetar și de cont curent mari, produc o pierdere 
a încrederii piețelor și investitorilor și implicit ieșiri 
mari de capitaluri.

Rezervele valutare ale BNR  
au scăzut

Rezervele valutare la Banca Națională a Ro-
mâniei (BNR) se aflau, la 30 aprilie 2026, la nive-
lul de 64,83 miliarde de euro, în scădere cu mai 
bine de 2 miliarde de euro, de la 67 miliarde de 
euro la 31 martie 2026.

Scăderea a venit în contextul în care BNR a 
avut cel mai probabil intervenții în piața valutară 
pentru a curma din volatilitatea cursului. Per to-
tal, în ceea ce privește rezerva valutară a BNR, 
în aprilie 2026 au avut loc intrări de 1,8 miliar-
de de euro, ”reprezentând modificarea rezerve-
lor minime în valută constituite de instituțiile de 
credit la BNR; alimentarea conturilor Ministerului 
Finanțelor și altele”.

Ieșirile au fost de 3,996 miliarde de euro, 
”reprezentând modificarea rezervelor minime în 
valută constituite de instituțiile de credit la BNR; 
plăți de rate și dobânzi în contul datoriei publice 
denominate în valută; plăți din contul Comisiei 
Europene și altele”.

Per total, rezervele internaționale ale Româ-
niei (valute plus aur) la 30 aprilie 2026 au fost de 
78,007 miliarde de euro, față de 80,278 miliarde 
de euro la 31 martie 2026. În ceea ce privește 
plățile scadente în luna mai 2026 în contul da-
toriei publice denominate în valută, directe sau 
garantate de Ministerul Finanțelor, acestea însu-
mează circa 1,417 miliarde de euro.

BNR pare să fie încă prezentă în piață pen-
tru a contracara un puseu de depreciere agre-
sivă, dar faptul că cursul a spart puternic pragul 
apărat anterior de BNR (5,1 lei/euro) și s-a dus 
direct la 5,2 lei/euro arată că presiunea pe depre-
cierea cursului este puternică – ceea ce face o 
intervenție prea costisitoare în raport cu posibilele 

beneficii, conform cursdeguvernare.ro.
Dobânzile au crescut puternic 
În același timp, criza politică, suprapusă peste 

războiul din Iran și criza energetică aferentă, a dat 
complet peste cap finanțarea internă a deficitului 
bugetar și necesarului de bani pentru rostogolirea 
datoriei care ajunge la scadență în acest an.

În luna martie, lună cu incertitudine și volatili-
tate majoră pe piețele financiare internaționale și 
locale, Ministerul Finanțelor a atras de pe piața 
locală doar 1,8 miliarde de lei (la o medie lunară 
normală de peste 10 mld. lei).

În același timp, de la declanșarea crizei po-
litice de către PSD, în zilele de 14-15 aprilie, 
Finanțele au împrumutat doar 2,62 miliarde de lei, 
la fel cu mult sub programul regulat al Trezoreriei. 
Cu toate că sumele sunt mai mici, dobânzile au 
crescut puternic, cu aproximativ 50 de puncte de 
bază (0,5%) pe toată curba dobânzilor la datoria 
României. Însă față de finalul lunii februarie, când 
a început războiul SUA împotriva Iranului și când 
dobânzile scăzuseră la un minim al ultimilor 2 ani, 
vorbim de aproximativ 100 de puncte de bază 
(1%) în plus la curba dobânzilor suverane. 

Creșterea dobânzilor mărește 
datoria publică

De notat că, înainte de debutul crizei politice, 
dobânda pe 10 ani coborâseră la 6,69%, acesta 
fiind cel mai redus nivel de la începutul războiu-
lui americano-israelian din Orientul Mijlociu (vezi 
grafic mai sus), care a dat peste cap tendința de 
scădere din final de 2025 și debut de 2026.

Toată curba dobânzilor (de la cele pe termen 
scurt la cele pe termen lung) scăzuseră bine sub 
pragul de 7% în urmă cu două luni, înainte de răz-
boiul din Orientul Mijlociu – dobânzile României 
au atins înainte de război cel mai scăzut nivel din 
ultimii 2 ani, pe fondul execuției bugetare pozitive 
din final de 2025 și debut de 2026.

Scăderea de 1% a dobânzii pe 10 ani din final 
de 2025 și început de 2026 a avut loc cu costul 
creșterii taxelor, a inflației la un nivel de aproape 
2 cifre și cu costul unei scăderi majore a consu-
mului.

În ceea ce privește impactul creșterii dobânzi-
lor asupra serviciului datoriei publice, în condițiile 
creșterii cu 1 punct procentual a dobânzilor și ră-
mânerii lor pe palierul mai ridicat, Strategia de ad-
ministrare a datoriei publice elaborată de Minis-
terul Finanțelor în final de 2025 arată că aceasta 
va conduce la creșterea plăților în contul serviciu-
lui datoriei cu circa 4,7 miliarde lei (0,8% din ve-
niturile administrației publice centrale)pentru da-
toria în moneda națională, și cu circa 5,0 miliarde 
lei (circa 1,0% din veniturile administrației publice 
centrale) pentru datoria în valută.

Impact în inflație și în puterea  
de cumpărare

Deprecierea cursului se va resimți în multiple 
forme, în funcție și de dimensiunea deprecierii. În 
mod normal, BNR permite o depreciere anuală de 
2% a cursului, pentru acomodarea dezechilibrelor 
externe – asta ar însemna rămânerea cursului la 
nivelul actual de 5,2 lei.

Deprecierea – în cazul în care presiunea pe 
curs nu s-a consumat complet – cel mai probabil 
va fi controlată de BNR și operată cu gradualitate 
– dovadă intervenția de vineri, 1 mai, când cursul 
trecut pe piața valutară internațională de 5,21 lei, 
fiind adus apoi sub 5,2 lei.

O pierdere a valorii leului în raport cu euro va 
duce la creșterea prețurilor bunurilor din import, 
precum și la ieftinirea bunurilor de export, spriji-
nind o reechilibrare a balanței comerciale cu bu-
nuri a României, puternic deficitare. Totodată, de-
precierea cursului va avea un impact psihologic, 
care cuplat cu criza politică internă și deteriorarea 
mediului extern vor contribui la reducerea posibil 
peste măsură a consumului (în special a celor din 
import), asta în contextul în care consumul e deja 
sub presiune.
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TOU - DEPRIMAT - CR - ANUAL - EMIS - NEMULTUMIT - FLET - RACAI - AIUREALA. 

A ALBI LA 
CAP

ÎMBINAT

IARBĂ DATĂ 
LA PORCI

ÎN PĂSTAIE!
FIBRĂ DE 

SACI

ASOCIAȚIE 
FAMILIALĂ
PREDESTI-

NARE

DANS 
SPANIOL

PĂSĂRI DE 
PRADĂ

NEGAȚIE
FĂRĂ 

VITEZĂ

A NINGE
RECIPI-

ENTE CU 
GAZE COM-

PRIMATE

CULCUȘUL 
PĂSĂRII
GÂURIT

CÂINOASĂ
CARTOF 

PORCESC
URBE MICĂ

NIMIC
ZEIȚE 

GRECEȘTI 
ALE APE-

LOR

BOALĂ LA 
STOMAC

PODIȘ

PENTRU, PE 
SCURT

ÎNCĂRCATĂ 
CU GLOANȚE

ÎN ARAD!
VAS DE 
FIERT 

CIORBA

PORȚIE DE 
NUTREȚ

CUCOANĂ

NOTĂ 
DUPĂ DO

ÎNDURARE

NESATI-
SFĂCUT

UMA 
UTHER

CER!
ABĂTUT

O DATĂ LA 
12 LUNI
MIEZ DE 

NUCĂ

DECRET 
ENUNȚAT

DUMNEATA
TUDOR 

ARGHEZI

ÎNCET LA 
MINTE

A CURĂȚA 
PRIN 

ZGÂRIERE
VORBIRE 

FĂRĂ SENS

Evaluează-ţi relaţia de cuplu
  Poţi afi rma despre un cuplu, dacă este fericit sau nu, 

doar după modul între care partenerii se privesc sau se ating, 
însă există şi alte aspecte pe care le poate dezvălui gestica 
celor doi afl aţi împreună. Desigur, fi ecare om angrenat într-o 
relaţie de cuplu are despre aceasta o imagine mai mult sau 
mai puţin idilică, dar se potriveşte ea, oare, cu situaţia reală? 

   Dacă vrei să afl i mai exact cum este relația ta de cuplu, 
efectuează testul de mai jos. Privește imaginea alăturată: care 
dintre cele şapte cupluri ți se pare cel mai fericit? În funcţie de 
răspunsul tău, vei avea o scurtă descriere a propriei relaţii de 
cuplu.

Interpretarea răspunsurilor
Cuplul 1: în cuplul tău, femeia este foarte mândră de băr-

bat și se laudă cu el peste tot. Este o femeie independentă, 
are grijă de ea şi nu prea îi prea pasă de gura lumii. Bărbatul 
este genul de familist convins. Nu numai că se dedică în tota-
litate familiei, dar lucrează în mod constant la îmbunătățirea 
relației cu perechea sa, precum şi cu rudele şi apropiaţii.

Cuplul 2: în spatele unui bărbat de succes se afl ă o feme-
ie puternică. Acest citat descrie cel mai bine relația în care te 
regăsești. Femeia este cea care se ocupă de toate detaliile și 
nu-și lasă bărbatul “în întuneric”. Îl ajută să se concentreze, îl 
sprijină în permanență să depăşească obstacolele și îl încura-
jează să ajungă cât mai departe.

Cuplul 3: în relația voastră, bărbatul reprezintă motorul, 

liderul care îi ghidează pe toți. Când lucrurile o iau razna, el 
calmează pe toată lumea cu felul său liniștit de a fi  și de a 
gestiona situațiile.

Cuplul 4: această îmbrățișare tandră simbolizează dorința 
bărbatului de a-și proteja în permanență partenera de orice 
pericol și de a o susține în tot ceea ce face. Partenerii se ad-
miră reciproc și au încredere necondiționată unul în celălalt.

Cuplul 5: trăiţi în armonie și vă sprijiniți unul pe celălalt, 
indiferent de situația prin care treceți. Vă bucurați de fi ecare 
moment petrecut împreună şi tânjiţi după cât mai multe mo-
mente liniștite în care sunteţi unul în compania celuilalt.

Cuplul 6: nu sunteți genul de cuplu care să-și arate mereu 
afecțiunea în public. Însă fi ecare îi respectă celuilalt dorințele, 
interesele și opiniile. Chiar dacă, văzuți din exterior, nu sunteți 
cel mai romantic cuplu, în intimitatea casei prețuiți fi ecare mi-
nut petrecut împreună.

Cuplul 7: aveţi nenumărate selfi e-uri împreună. Nu vă 
jenați să vă exprimați dragostea în public, iar prietenii voștri vă 
consideră un cuplu foarte frumos. Aveți atât de multe interese 
comune, încât vă este foarte greu să vă plictisiți.

POZA 
ZILEI

Tragedie
Un scoţian se trezeşte într-o diminea-

ţă şi îşi găseste nevasta leșinată, lângă 
el. Se sperie, dar îşi revine imediat, dă 
fuga pe scări şi ţipă la servitoare:

- Daisy! Să fi erbi un singur ou pentru 
micul-dejun!

Metamorfoză
- Servus, Ilie! Ce mult te-ai schim-

bat... Înainte erai blond, acum eşti bru-
net... Înainte erai slab, acum eşti gras... 
Înainte ai fost scund, acum eşti înalt...

- Dar, vă rog, eu nu sunt Ilie!
- Ce? Ţi-ai schimbat şi numele?!

Naufragiu
Pe o insulă pustie naufragiază un 

grup de bărbaţi de vârste diferite. După 
un timp, pe insula vecină naufragiază 
nişte femei... Cum se manifestă bărba-
ţii? 

Cei de 20 de ani:
- Haideţi repede, să înotăm până la 

ele!
Cei tineri:
- Măi, băieţi, nu vă grăbiţi. Ce rost 

are să ajungem acolo obosiţi? Hai să fa-
cem o plută!

Cei de vârsta a doua:
- Lăsați că, dacă vor, vin ele la noi!
Cei bătrâni:
- Ce rost are să mergem acolo? Se 

vede destul de bine şi de-aici!

Surpriză
Dând să coboare şi ultima treaptă 

a modulului lunar, Neil Armstrong vede 
imprimate în praful selanar nişte urme 
ciudate. De opinci, parcă. Îngândurat, 
se depărtează niţel de modul şi dă să se 
apropie de un crater. Din crater apare un 
tip cu o pălăriuţă mică, neagră şi cu chi-
mir. Creatura întinde hotărât mâna către 
Armstrong:

- Salut, io mi-s Gheorghe!
Astronautul, siderat, îl întreabă:
- Şi, de unde eşti tu?
- Apăi din Sighetu’ Marmaţiei, dară.
- Şi cu ce-ai venit aici?, continuă 

americanul.
- Cu brânză.

Telegramă
Un cunoscut deputat e supus unei 

intervenţii chirurgicale urgente. I se ex-
pediază o telegramă cu următorul text: 
„Parlamentul, adunat în plen, vă urează 
o cât mai grabnică însănătoşire, cu 288 
de voturi pentru, 163 contra şi 11 abţi-
neri“.

Slăbire
     - După operaţia de apendicită am 

pierdut 15 kilograme!
     - N-aş fi  crezut că un biet apendice 

cântăreşte atât de mult...

Explicație
- Cum a evadat deţinutul? Cum de-a 

reuşit să deschidă uşa celulei?
- Cu cheia!
- A furat-o?
- Nu, a câştigat-o la poker!
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Jeff Bezos își vinde yahtul  
criticat la Cannes

Yahtul Koru al lui Jeff Bezos, în valoare de 500 
de milioane de dolari, va fi scos la licitație. Bezos 
se pregătește astfel să se despartă de una dintre 
cele mai impresionante achiziții ale sale, iahtul gi-
gantic „Koru”, pentru care a fost criticat la Cannes. 
Fondatorul miliardar al Amazon a început deja con-
tacte discrete pentru a vinde, principalul motiv fi-
ind dimensiunile enorme ale navei, care o fac dificil 
de gestionat. „Koru” este însoțită de nava auxiliară 
Abeona, iar costul total de operare al celor două 
ajunge la 30 de milioane de dolari pe an. În ciuda 
luxului și a facilităților unice – precum o piscină cu 
fund de sticlă, jacuzzi și heliport – yahtul s-a dovedit 
a fi o adevărată bătaie de cap. Dimensiunile sale au 

creat probleme în accesarea destinațiilor populare 
precum Monaco și Veneția. Nava este una dintre 
cele mai mari din lume și a fost proiectată pe baza 
yahtului Eos al lui Barry Diller, dar la o scară și mai 
mare. A devenit, de asemenea, deosebit de ușor de 
recunoscut, deoarece prova sa este dominată de 
o sculptură în lemn a partenerei sale, Lauren San-
chez, care pare să limiteze proprietarul atunci când 
va face vânzarea. Koru are și sisteme de securi-
tate, cum ar fi tunuri cu apă, și poate găzdui până 
la 18 oaspeți, cu un echipaj de 36 de persoane. În 
timpul călătoriilor lor, cuplul a găzduit vedete pre-
cum Oprah Winfrey, Kim Kardashian și Leonardo 
DiCaprio.

Sunt formele de artă pe cale  
de dispariție? 

În februarie, actorul Timo-
thée Chalamet a glumit într-un 
interviu, spunând: „Nu vreau să 
lucrez în balet, operă, sau în 
domenii în care se spune: «Hei, 
mențineți tradiția asta vie», 
chiar dacă, de fapt, nimănui nu-i 
mai pasă de asta”. Comentariile 
sale au devenit virale, ridicând 
vechea întrebare: „Sunt formele 
de artă precum muzica clasică, 
adocă pe cale de dispariție?”. 
Sentimentul copleșitor din me-
diul online părea să fie exact 
opusul, mulți ieșind în apărarea 
artelor clasice. ABC News a 
analizat recent comentariile lui 
Chalamet. A citat date financi-
are de la două dintre cele mai 
cunoscute companii artistice 
de la Antipozi, Opera și The 
Australian Ballet, care au în-
registrat pierderi operaționale 
semnificative. Rapoartele de la 
Live Performance Australia au 
arătat, de asemenea, scăderi 
ale audienței. În același an, 
audiența pentru muzica con-
temporană live a atins un nivel 
record. Dr. Megan Burslem, 
muzicoloagă și prezentatoare a 

emisiunii ABC Classic Breakfast, 
consideră că această concen-
trare asupra profitabilității poate 
fi o narațiune dăunătoare. „Un 
lucru nu trebuie să fie profitabil 
din punct de vedere financiar 

pentru a avea sens și valoare”. 
Pe lângă ideea că ar fi o formă 
de artă „moartă”, un alt mit este 
că tinerii nu sunt interesați. Un 
studiu realizat în 2022 de Royal 
Philharmonic Orchestra a con-
statat că 65% dintre persoane-
le sub 35 de ani ascultă regulat 
muzică orchestrală. Un articol 
din Forbes a arătat că în une-
le orchestre mari, mai mult de 
jumătate din public este format 
din generația Z, mileniali sau 
generația X. „Ne propunem în 

mod deliberat sã ne întâlnim cu 
oamenii acolo unde se aflã ei”, 
a declarat pentru Forbes Marie-
Hélène Bernard, președinta și 
CEO-ul Orchestrei Simfonice 
din St. Louis.

Rețelele sociale au schim-
bat modul în care muzica 
clasică este descoperită. Un 
exemplu este pianistul și com-
pozitorul australian Bailey Pick-
les. La doar 22 de ani, Pickles 
are 1,7 milioane de urmăritori 
pe rețelele sociale. „Nu aș fi 
ajuns aici fără ea. Am avut un 
noroc imens”, mărturisește el. 
„Rețelele sociale reprezintă cel 
mai puternic instrument pe care 
și l-ar putea dori cineva”. Muzica 
clasică este parte integrantă din 
viața de zi cu zi. Ea apare în fil-
me, seriale, jocuri video și chiar 
în muzica pop, unde artiști pre-
cum Beyoncé sau Celine Dion 
au folosit frecvent fragmente din 
repertoriul clasic. Așadar, fie că 
o auzi în filme, în jocuri video 
sau într o sală de concert, mu-
zica clasică continuă să fie pre-
zentă, doar modul în care este 
ascultată s-a schimbat.

Brian May nu are voie  
să planteze narcise 

Legendarul rocker Brian 
May a devenit un erou local în 
liniștitul sat englezesc în care 
locuiește, după ce a donat mii 
de bulbi de narcise pentru a în-
veseli spațiul verde din fața bi-
sericii, anul trecut. Însă planurile 
de a-și prelungi donațiile florale 
pentru anul viitor au eșuat după 
ce autoritățile locale au inter-
venit și i-au blocat plantarea. 
Chitaristul și membrul fondator 
al trupei Queen a donat 3.000 
de bulbi de narcise comunității 
locale și a postat în mod regu-
lat online știri despre progresul 
creșterii lor pe spațiul verde al 
bisericii din Elstead, Surrey, 
unde locuiește. În octombrie, a 
scris despre cum elevii au ajuns 
să planteze florile și și-a ținut la 
curent urmăritorii cu privire la 
progresul lor de atunci, distri-
buind fotografii și videoclipuri. 
În cea mai recentă postare a sa 
pe Instagram din această săptă-
mână, el a spus că a fost „destul 
de încântat” de „comentariile fe-

ricite” ale sătenilor despre aran-
jamentul floral. May, care a scris 
unele dintre cele mai mari hituri 
ale trupei Queen, inclusiv „We 
Will Rock You” și „Who Wants to 
Live Forever”, a mulțumit echipei 
Daffodil – voluntarii comunității 
care au ajutat la plantarea bul-
bilor – dar în aceeași postare a 
dezvăluit și că autoritățile satu-
lui i-au respins oferta de a dona 
mai multe flori pentru spațiul ver-
de al satului. Donația sa a fost 
blocată din motive de siguranță, 
a explicat el.

Brian May le-a spus celor 
3,6 milioane de urmăritori ai săi 
că anulează „cu reticență” co-
manda pentru mai mulți bulbi, 
adăugând: „Cu toții speram să 
împodobim spațiul verde prin-
cipal al satului pentru primă-
vara viitoare... dar, din păcate, 
Consiliul Parohial a respins pla-
nul meu. Se pare că principala 
obiecție este că liniile de vizibi-
litate de pe spațiul verde vor fi 
afectate de trafic. Ne este greu 

să ne imaginăm cum ar putea 
niște tulpini de 45 de centime-
tri să influențeze vederea cuiva! 
Mai ales când spațiul verde este 
în mod normal înconjurat de ve-
hicule parcate, inclusiv o dubă 
de înghețată înaltă de 2 me-
tri!”. Un utilizator a spus că face 
parte din „Echipa Daffodil” și a 
descris florile din acest an ca 

fiind un „succes triumfător”. El 
a adăugat: „Părerile mele des-
pre Consiliul Parohial nu sunt 
potrivite pentru acest forum! În 
opinia mea, sunt incredibil de 
miopi.” Un purtător de cuvânt 
al Consiliului Parohial Elstead a 
confirmat decizia, dar a declarat 
că a oferit „locuri alternative la 
fel de importante pentru planta-
rea ulterioară”.

Cameron Diaz a devenit 
mamă pentru a treia 
oară la 53 de ani

Cameron Diaz și soțul ei, Benji Madden, și-au mărit familia cu 
copilul numărul trei. Madden, a făcut anunțul pe Instagram, publi-
când o imagine cu o corabie de pirați, sub care apărea numele 
fiului lor: „Nautas Madden”. „Cameron și cu mine suntem fericiți, 
entuziasmați și ne simțim atât de BINECUVÂNTAȚI să anunțăm 
nașterea celui de-al treilea copil al nostru, Nautas Madden. Bine ai 
venit pe lume, fiule!!”, a scris Madden, chitaristul și vocalistul secun-
dar al trupei rock „Good Charlotte”. Pe lângă desenul cu corabia, 
Benji a mai distribuit desene cu un cardinal, o plantă în ghiveci și 
altele. „Ne place viața alături de familia noastră – copiii noștri sunt 
sănătoși și fericiți, iar noi suntem recunoscători! Ne distrăm de mi-

nune. Vă trimitem cele mai bune gânduri – familia Madden”, a adă-
ugat muzicianul. Cameron Diaz și Madden s-au logodit la mai puțin 
de un an după ce s-au cunoscut. Madden și Diaz sunt împreună 
din mai 2014 și s-au logodit neoficial înainte de ziua de Crăciun din 
anul respectiv, potrivit presei de la Hollywood. Cei doi s-au căsătorit 
pe 5 ianuarie 2015, în cadrul unei ceremonii inspirate din tradițiile 
evreiești, la locuința lor din Beverly Hills. Ei mai au o fiică născută 
prin surogat, Raddix Wildflower Madden, în vârstă de 6 ani, și un 
fiu, Cardinal Madden, în vârstă de 2 ani.

Cei doi sunt cunoscuți pentru discreția lor în ceea ce privește 
copiii, evitând inclusiv să vorbească despre ei în interviuri. După 
nașterea lui Cardinal, în 2024, o sursă a declarat pentru revista 
People că Diaz, în vârstă de 53 de ani, și Benji, în vârstă de 47 
de ani, s-au simțit „incredibil de norocoși” să-și întâmpine al doilea 
copil. „Au sperat mereu la un al doilea copil, pentru că adoră să 
fie părinți. Cameron și-a dorit să devină mamă de mai mulți ani”, 
a spus sursa respectivă. Cameron Diaz a glumitspunând că vrea 
să trăiască peste 100 de ani pentru copiii ei. Deși a evitat să dis-
cute despre copii, Cameron a vorbit deschis despre maternitate și 
despre decizia de a avea copii mai târziu în viață. „Femeile care au 
copii la vârsta mea sunt, la propriu, cu 20 de ani mai tinere și este 
o situație interesantă, pentru că eu nu mai sunt la acea vârstă”, a 
spus ea într-un interviu acordat în martie 2022 pentru BBC Radio 
2. „Și este perfect în regulă. Dar vreau să mă simt la fel de plină de 
energie pentru copilul meu”, a adăugat ea. „Când ai vârsta mea și 
alegi să faci asta, este o decizie cu adevărat asumată”, a spus ea. 
„Trebuie cu adevărat să muncești pentru asta. Singura presiune 
pentru mine este că trebuie să trăiesc până pe la 107 ani, știi? Deci 
nicio presiune!”, a conchis Cameron Diaz.
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Biroul Romån de Audit al 
Tirajelor a eliberat Certificatul 

de Audit pentru ziarul 
"Renașterea bănățeană" în 
conformitate cu Standardele 

Internaționale de Audit.

Uniunea Europeană pre­
gătește o nouă strategie de 
combatere a sărăciei, prin care 
le cere statelor membre să facă 
mai mult cu resursele pe care 
le au deja, fără să aloce fon­
duri suplimentare pentru acest 
lucru. Comisia Europeană le va 
cere guvernelor să lucreze mai 
bineși mai repede pe politicile 
sociale, să îi sprijine pe cei care 
trăiesc de la un salariu la altul, 
să îi implice și pe tineri în pro­
iecte, dar și să ofere mai multă 
protecție vârstnicilor și altor per­
soane vulnerabile. Strategia ur­
mează să fie prezentată astăzi 
cu mai multe detalii. Un oficial 

european a explicat că planul 
este un punct de plecare și că 
va oferi statelor membre instru­
mente suplimentare pentru a-și 
face treaba, urmând ca în urmă­
torul an să fie propuse măsuri 
mai concrete. Executivul euro­
pean susține că problema nu 
este lipsa banilor, ci utilizarea 
lor. În proiectul pentru viitorul 
buget multianual sunt prevăzute 
aproximativ 100 de miliarde de 
euro pentru diverse politici soci­
ale, față de cele aproximativ 50 
de miliarde disponibile anterior 
prin Fondul Social European 
Plus, principalul instrument al 
UE pentru finanțarea locurilor 

de muncă și a programelor so­
ciale. „Nu există strategie fără 
bani. Cum vom implementa 
aceste măsuri dacă finanțarea 
nu este o prioritate?”, a spus 
Juliana Wahlgren, directoarea 
European Anti-Poverty Network. 
Nemulțumirile legate de costul 
vieții, locuințe și servicii publice 
se amplifică în mai multe state 
europene, iar aceste frustrări 
sunt tot mai des exploatate 
politic de partidele de extremă 
dreaptă. Uniunea Europeană 
și-a propus să reducă numărul 
persoanelor expuse riscului de 
sărăcie sau excluziune socială 
cu cel puțin 15 milioane până în 

2030 și să eliminecomplet acest 
fenomen până în 2050. Datele 
arată însă un progres modest. 
Până în 2025, numărul a scăzut 
cu doar 3,4 milioane, iar 20,9% 
din populația UE rămâne expu­
să riscului de sărăcie, față de 
21,1% în 2019. Situația diferă 
semnificativ între state. Potrivit 
sursei citate, Romania și Bul­
garia au redus puternic rata 

sărăciei în ultimul deceniu, în 
timp ce țări precum Germania, 
Franța și Austria au înregistrat 
creșteri după pandemia de Co­
vid-19. În Germania, procentul 
persoanelor expuse riscului de 
sărăcie a crescut de la 17,3% în 
2019, la 21,2% în 2025. Pentru 
cei afectați, dificultatea nu este 
doar existența sprijinului, ci ac­
cesul efectiv la acesta.

UE cere statelor membre 
să reducă urgent sărăcia

Turcia vrea să producă 
milioane de drone

Turcia intenționează să folosească succesul expoziției 
internaționale de apărare SAHA 2026 pentru a construi o rețea 
națională de producție de drone, cu centre în toate cele 81 de pro­
vincii ale țării. Potrivit organizatorilor, “planul ar permite fabricarea a 
milioane de drone”. Organizatorii expoziției SAHA, unul dintre cele 
mai importante târguri internaționale dedicate industriei de apăra­
re și aerospațiale, spun că veniturile generate de eveniment vor 
fi reinvestite în dezvoltarea unor centre de producție și instruire 
pentru drone la nivel național. Expoziția s-a deschis la Istanbul și 
se desfășoară până pe data de 9 mai. Haluk Bayraktar, șeful pro­

ducătorului turc de drone Baykar și președinte al SAHA, a declarat 
că valoarea contractelor anunțate la ediția din 2024 a ajuns la 6,2 
miliarde de dolari, iar ținta pentru 2026 este de 8 miliarde de dolari. 
„Vom folosi veniturile generate de expoziția SAHA pentru a crea 
aceste centre, care ne vor permite să atingem instant capacitatea 
de producție de milioane de drone la nivel național”, a spus repre­
zentantul Baykar. Cel mai mare centru ar urma să fie construit la Is­
tanbul, iar aceste unități vor fi deschise inclusiv publicului, pentru a 
atrage tineri către domeniul dronelor, de la formare până la testare. 
Potrivit organizatorilor, peste 1.700 de companii participă la ediția 
din 2026, dintre care aproximativ 260 din afara Turciei, constatân­
du-se o creștere majoră față de primele ediții din anii 2000, când 
participau mai puțin de 20 de firme. Potrivit lui Ali Bakir, analist și 
profesor la Universitatea din Qatar, evenimentul a depășit statutul 
de târg național. Compania Baykar va prezenta muniția inteligentă 
de tip loitering „MIZRAK” - o dronă de atac care poate rămâne în 
aer pentru a identifica ținte și se autodistruge la impact - cu o rază 
de peste 1.000 de kilometri și funcții asistate de inteligență artifici­
ală.

Presa de stat iraniană a 
relatat că cele șase așa-numi­
te ambarcațiuni mici iraniene 
vizate de armata americană în 

Strâmtoarea Ormuz nu erau 
afiliate Gărzii Revoluționare 
Islamice (IRGC), ci erau nave 
civile care transportau mărfuri 
și pasageri, iar cinci persoane 

au fost ucise în atacul ameri­
can. Un oficial militar a decla­
rat agenției de știri Tasnim că, 
după rapoartele SUA privind 

atacurile, autoritățile iraniene 
au efectuat o anchetă, care a 
constatat că “forțele america­
ne au atacat și au tras asupra 
a două ambarcațiuni mici de 

marfă care transportau civili și 
se deplasau de la Khasab, de 
pe coasta Omanului, spre coas­
ta iraniană”, potrivit AlJazeera. 
„Acest comportament pripit și 
stângaci al inamicului provine 
din teama excesivă și coșmarul 
armatei americane cu privire 
la operațiunile cu ambarcațiuni 
rapide ale IRGC”, a declarat 
oficialul militar. După ce a ra­
portat că forțele americane au 
atacat ambarcațiunile mici irani­
ene, CENTCOM, care conduce 
operațiunile americane în regi­
une, a declarat că “elicopterele 
de atac Sea Hawk și Apache 
au fost utilizate pentru a elimi­
na ambarcațiunile mici iraniene 
care amenințau transportul co­
mercial”. Washingtonul a decla­
rat însă că ambarcațiunile au 
fost distruse în timp ce încercau 
să interfereze cu transportul co­
mercial în timpul operațiunilor 
americane de redeschidere a 
Strâmtorii Ormuz.

Incident cu victime 
în Strâmtoarea Ormuz

Atentat la Leipzig
Două persoane au murit și 

alte două se află în stare criti­
că în urma unui incident în care 
se bănuiește că un autovehicul 
a intrat intenționat în mulțime, 
în orașul Leipzig, din estul Ger­

maniei. Un șofer a intrat cu 
mașina într-o zonă comercială 
aglomerată din centrul orașului. 
Autoritățile afirmă că alte trei 
persoane au suferit răni grave în 
urma incidentului, despre care 

se crede că a fost un atentat. 
Poliția investighează atacul, co­
mis de un german în vârstă de 
33 de ani, născut în zona Lei­
pzig, care va rămâne în custo­
dia poliției pentru a fi interogat, 
fiind anchetat sub suspiciunea 
de omor și tentativă de omor. 
Un număr nespecificat de per­
soane au suferit răni mai puțin 
grave în urma incidentului, de­
scris de oficiali drept o „tragedie 
teribilă”. Ministrul de interne al 
landului Saxonia, Armin Schus­
ter, a declarat că anchetatorii 
consideră că bărbatul a acționat 
singur. Potrivit ministrului, “furia 
și instabilitatea psihologică sunt 
adesea factori determinanți în 
astfel de cazuri”. Potrivit șefului 
poliției, René Demmler, bărbatul 
a condus de la Augustusplatz, 
o piață importantă, de-a lungul 
străzii Grimmaische Strasse, 
până în zona comercială pieto­
nală din centrul orașului.
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